MECHA

EUROPEAN CHEMICALS AGENCY

Utilizzo delle informazioni fornite
da REACH/CLP per garantire I'uso
sicuro delle sostanze chimiche

Nichelatura elettrolitica: un caso studio




Clausola di esclusione di responsabilita/Avviso legale

Il presente documento ha lo scopo di assistere gli utenti nelladempimento degli obblighi ai sensi dei regolamenti
REACH e CLP. Tuttavia, siricorda agli utenti che i testi dei regolamenti REACH e CLP sono gli unici riferimenti legali
validi e che le informazioni contenute nel presente documento non costituiscono un parere legale. Luso di dette
informazionirientra nell'esclusiva responsabilita dell'utente. LAgenzia europea per le sostanze chimiche declina
ogniresponsabilita in relazione al possibile uso delle informazioni contenute nel presente documento.

Utilizzo delle informazioni fornite da REACH/CLP per garantire l'uso sicuro delle sostanze chimiche
Nichelatura elettrolitica: un caso studio

Riferimento: ECHA-15-B-22-IT
Numero cat.: ED-04-15-939-IT-N

ISBN: 978-92-9247-709-7
DOI: 10.2823/20585
Data: dicembre 2015
Lingua: italiano

© Agenzia europea per le sostanze chimiche, 2015

Per inviare eventuali osservazioni o domande relative al presente documento, utilizzare il modulo per la richiesta
diinformazioni (riportando il riferimento e la data di pubblicazione). Il modulo per la richiesta di informazioni &
reperibile alla pagina “Contatti” dellECHA allindirizzo: http://echa.europa.eu/it/contact

Agenzia europea per le sostanze chimiche
Indirizzo postale: Casella postale 400, FI-00121 Helsinki, Finlandia
Sede: Annankatu 18, Helsinki, Finlandia



Tabella di marcia CSR/Scenario d'esposizione
Area d'intervento 5: supporto all'elaborazione delle informazioni a livello di utilizzatori finali

Nota esplicativa

[l presente & un documento di lavoro condiviso con le partiinteressate dell’Agenzia europea per le sostanze
chimiche (ECHA). E destinato esclusivamente alla consultazione ed & soggetto a modifiche. Le informazioni e

i puntidivista espressiin questo documento sono quelli degli autori e non rappresentano necessariamente la
posizione ufficiale dellECHA. L'Agenzia non risponde dell'uso che puo essere fatto delle informazioni ivi contenute.

Introduzione

Il presente caso studio e stato realizzato dallECHA con il supporto deirappresentanti dell'autorita e del settore.
Illustra i casiin cui le informazioni sulla catena di approvvigionamento fornite da REACH/CLP possono essere
usate per aiutare gli utilizzatori a valle nelladempimento degli obblighi di cui a determinate legislazioni in materia
diambiente, salute e sicurezza sul lavoro.

Lo scopo & alimentare il dibattito con le partiinteressate sul modo in cui gli utilizzatori industriali a valle possono
integrare le informazioni fornite da REACH e CLP a livello aziendale per trarne un aiuto nell'adempiere al proprio
obbligo di garantire un uso sicuro delle sostanze chimiche. Il “caso studio” faceva parte dei contenutidiun
workshop organizzato con le parti interessate nell'aprile del 2015 per uno scambio di idee sulle esigenze delle
partistesse e sulle aree che necessitavano di ulteriori interventi e cooperazione.

1 http://echa.europa.eu/news-and-events/events/event-details/-/journal_content/56 INSTANCE DR2i/title/workshop-on-the-use-
of-reach-clp-information-at-industrial-sites
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Premessa

[l ruolo dei gestori di impianti industriali che utilizzano sostanze chimiche nelle loro attivita e di fondamentale
importanza per poter garantire che tali sostanze vengano utilizzate in maniera sicura e che i relativirischi
siano tenutisotto controllo sia per quanto riguarda la salute delle persone sia da un punto di vista ambientale.
Nell'ambito di tale ruolo, detti gestori devono agire in conformita con diverse legislazioni in materia di salute e
sicurezza, sia sul lavoro sia ambientale, nonché con il regolamento REACH.

Il presente e un caso studio di un'azienda utilizzatrice a valle che opera nel settore dei trattamenti di superficie
e della placcatura di metalli. Lo studio intende illustrare, in modo concreto e realistico, i casi in cui si applicano le
informazioni sulla catena di approvvigionamento fornite da REACH/CLP e il modo in cui queste possono essere
utilizzate per aiutare l'azienda a rispettare i propri obblighi derivanti dalle principali legislazioni in materia di
ambiente, salute e sicurezza sul lavoro.

Gli esempi forniti nel presente documento mostrano diversi modi in cui possono essere utilizzate le informazioni
sulla catena di approvvigionamento. Gli esempi, tuttavia, non intendono individuare e illustrare in modo esaustivo
tuttigli obblighi o le modalita in cui le informazioni possono essere utilizzate nell’ambito di queste legislazioni.

Quella descritta in questo caso studio € un'azienda ipotetica e la nichelatura elettrolitica & solo uno dei molti
processiimpiegati nel settore dei trattamenti di superficie e della placcatura. Allo stesso modo, le sostanze
chimiche trattate in questo documento rappresentano solo una parte dell'ampia gamma di sostanze e miscele
utilizzate in questo settore industriale.

Questo caso studio e stato scelto perillustrare un processo-tipo che prevede 'uso di sostanze chimiche e in cui le
conoscenze acquisite possono essere applicate in altri settori industriali.

Il caso studio si avvale diinformazioni pubbliche relative al processo di trattamento di superficie descritto, tra

cui scenari d'esposizione generici e schede di dati di sicurezza. Come parte della tabella di marcia CSR/scenario
d'esposizione? sono in corso progetti per il miglioramento della comunicazione nella catena di approvvigionamento
tra i fornitori e gli utilizzatori a valle in merito alle informazioni sull'uso sicuro delle sostanze chimiche; alcuni di
questi progetti sono volti a individuare le buone pratiche per 'armonizzazione del formato e del contenuto degli
scenari di esposizione. Va notato che gli scenari d'esposizione generici utilizzati in questo caso studio non si
attengono agli sviluppi attuali e alle buone pratiche indicate nella tabella di marcia per quanto riguarda tutti gli
aspettidi contenuto e formato. Tuttavia, lo studio riporta alcuni estratti che illustrano la natura delle informazioni
disponibili e indicano i diversi documenti in cui e possibile reperirle.

Fonte delle schede di dati di sicurezza e degli scenari d’esposizione presentati nel caso studio

* Sigma Aldrich: acido fluoridrico (2013), cloruro dinichel (2012)

* Nordkalk: calce idrata (2012)

» Norilsk Nickel Harjavalta Oyl: solfato di nichel (2012), bricchette di nichel (2013)
» Nickel Consortia: scenari d’'esposizione generici (GES, 2014)

2 http://www.echa.europa.eu/csr-es-roadmap
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A. Descrizione dell’ipotetico laboratorio di nichelatura e delle

relative attivita

1. Osservazioni generali

L'azienda e una piccola impresa (secondo la definizione UE di PMI3) con sede in uno Stato membro dell’Unione
europea. E un subappaltatore di fabbricanti di macchinari e apparecchiature che si occupa della nichelatura di parti
o componenti che vengono poi utilizzati per l'assemblaggio di macchinari.

Le partida sottoporre a nichelatura presentano forme e volumi diversi con un peso massimo di 2 tonnellate
metriche. [l materiale di base & acciaio o acciaio inox.

L'azienda acquista le sostanze chimiche per i propri processi da fornitori europei, quindi, ai sensi del regolamento
REACH, e un utilizzatore a valle. Non € a sua volta un fornitore di sostanze o miscele, quindi e considerata un
utilizzatore finale. Lazienda prepara la soluzione per placcatura miscelando diverse sostanze chimiche, mediante
una procedura che viene effettuata in sito e per uso interno all'azienda stessa. La soluzione per placcatura e
generalmente composta da acqua deionizzata, solfato di nichel, cloruro dinichel e acido borico.
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Limpianto e una struttura dedicata alla nichelatura situata in un’area industriale nei pressi di una grande citta.
L'officina ospita una linea di processo e vasche di trattamento per un volume totale superiore a 30 m3. La linea
comprende inoltre una vascariservata alla rimozione dello strato di nichel nel caso in cui si verificassero problemi
durante il processo di placcatura. Larea di produzione e tutte le vasche di processo sono situate all'interno di

una cisterna. Oltre alla linea di processo, l'officina dispone di strutture di supporto come impianti di lucidatura e
saldatura. E dotata inoltre di un proprio impianto di trattamento delle acque reflue. La maggior parte delle attivita
del processo prevede un lavoro manuale. Le soluzioni per il trattamento di superficie sono contenute all'interno di
vasche diprocesso mentre altre sostanze chimiche sono conservate in un apposito magazzino per prodotti chimici.

La definizione dei termini tecnici in corsivo puo essere reperita nellappendice 1. Elenco dei termini.

La figura 1 riassume i processi e i principali flussi di materiali.

2. Processi

21 TRATTAMENTO DI SUPERFICIE

[l committente consegna all'officina le parti da sottoporre a placcatura. Si tratta di parti sfuse che devono essere
sottoposte ad alcune procedure preparatorie prima di essere caricate sulla linea di processo. La preparazione
prevede l'inserimento nel sistema di gestione della produzione, il controllo visivo, la pulizia manuale della
superficie con un solvente qualora necessario (per rimuovere eventuali residui di materiale da imballaggio o di
grasso) e lamascheratura.

Le partivengono quindi caricate a mano su telai o maschere di placcatura, schermate (se necessario) e sollevate
sulla linea di trattamento di superficie per mezzo diun carroponte. Il telaio di placcatura viene spostato da una
vasca all’altra in base alle specifiche per la produzione.

La prima sezione della linea di trattamento di superficie (pulizia alcalina e pulizia acida/decapaggio acido) prepara
la superficie del pezzo per il processo di placcatura vera e propria (la seconda sezione della linea). Tra una sezione
e l'altra viene effettuato il risciacquo del pezzo con acqua demineralizzata in appositi serbatoi separati oppure
manualmente, sopra la vasca, a seconda della fase del processo.

Altermine del processo di placcatura, i pezzi vengono risciacquati, scaricati dai telai o dalle guide e lasciati
asciugare dopo aver rimosso la mascheratura. Tutte queste procedure vengono effettuate manualmente. Una volta
asciutti, i pezzi vengono sottoposti a lucidatura (se necessario) e a un controllo di qualita; infine sono imballati

e inviati nuovamente al committente. Le operazioni di lucidatura vengono effettuate in una sezione diversa
dell'officina.

Nellimprobabile eventualita che il processo di placcatura non produca un risultato soddisfacente, il pezzo viene
immerso all'interno del bagno di acido nitrico, dove lo strato dinichel viene rimosso chimicamente, per poi essere
avviato nuovamente all'inizio del processo.

2.1.1 Nichelatura elettrolitica

La nichelatura elettrolitica e un processo mediante il quale viene depositato uno strato di nichel sulla superficie
del pezzo da trattare tramite un passaggio di corrente elettrica diretta attraverso una soluzione di placcatura.

Per ottenere le proprieta desiderate, la soluzione di placcatura deve essere riscaldata a circa 50 °C.

Il pezzo da nichelare & collegato come catodo e, come anodi solubili, vengono usate parti metalliche in nichel
(pastiglie o bricchette). Immettendo la corrente elettrica direttamente nell'impianto, gli anodi si dissolvono
all'interno della soluzione. | cationi di nichel presentinella soluzione di placcatura migrano verso il catodo dove si
scaricano depositandosi sotto forma di strato metallico di nichel (cfr. la successiva figura 2).

Levoluzione dell'idrogeno e dell'ossigeno dipende dal rendimento catodico e anodico rispettivamente. Il rendimento
catodico e generalmente del 90-97 % e pertanto parte della corrente viene consumata per la formazione di gas idrogeno.
Ilrendimento anodico & quasi sempre del 100 % e di solito l'evoluzione dell'ossigeno allanodo non avviene o avviene solo in
piccolissima parte. Grazie allelevato rendimento degli elettrodi, lo sviluppo di gas nella nichelatura &€ minimo.



Tabella di marcia CSR/Scenario d'esposizione
Area d'intervento 5: supporto all’elaborazione delle informazioni a livello di utilizzatori finali

La soluzione viene sottoposta ad agitazione meccanica per assicurare il deposito ottimale del nichel.
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FIGURA 2. PRINCIPIO DI NICHELATURA ELETTROLITICA
DA: NICKEL PLATING HANDBOOK, NICKEL INSTITUTE, 2014

La seguente tabella presenta le principali sostanze chimiche utilizzate dall’azienda.

TABELLA 1. SOSTANZE CHIMICHE UTILIZZATE

Pulizia alcalina Idrossido di sodio, carbonato di sodio

Pulizia acida o decapaggio acido Acido solforico, acido fluoridrico e/o acido nitrico
Sgrassatura Acetone

Mascheratura, rivestimento isolante Lacca, cera

Elettrodeposizione (fonte del metallo) Nichel

Solfato di nichel, cloruro di nichel, acido borico, acido solforico,

£ it s e (R carbonato dinichel, brillantanti

Regolazione del pH, precipitazione Acido solforico, idrossido di sodio, calce idrata
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2.2 MANUTENZIONE

2.2.1  Controllo delle soluzioni di processo

Al fine di garantire la qualita dello strato di nichel depositato, la soluzione di nichelatura & sottoposta a filtraggio
continuo. Inoltre, tutte le soluzioni per il trattamento di superficie utilizzate dall'azienda vengono sottoposte
settimanalmente a test interni. In seguito ad analisi del livello degli ioni principali e delle impurita, la composizione
chimica delle soluzioni & regolata di conseguenza.

2.2.2 Manutenzione delle strutture

Con frequenza trimestrale si interrompe la produzione per effettuare la manutenzione. Tutte le strutture (vasche
di trattamento, condutture delle sostanze chimiche e impianto di pompaggio, sistema di estrazione dell’aria,
impianto elettrico, deposito di prodotti chimici, impianti di trattamento delle acque ecc.) vengono svuotate, lavate,
ispezionate e, se necessario, riparate.

3. Misure di controllo

31 AMBIENTE

3.1.1 Aria

Il sistema di estrazione dell'aria dellimpianto funziona in base al meccanismo push-pull. Limmissione d'aria
nell'area di produzione avviene attraverso condotti d'aria forzata situati lungo la linea di trattamento di superficie
e lestrazione dell’aria & effettuata mediante cappe aspiranti collocate lungo entrambi i lati delle vasche di
trattamento.

Grazie all'elevato rendimento catodico, la formazione di nebbia da soluzione e ridotta al minimo. Inoltre, il sistema
diestrazione dell’aria e dotato di depuratori a umido per eliminare 'eventuale nebbia.

La produzione di composti organici volatili & ridotta grazie alle operazioni di sgrassatura e di pulizia della
superficie (pulizia manuale delle parti) effettuate prima delle operazioni di placcatura.

L'energia elettrica necessaria per le diverse attivita viene erogata dall'allacciamento elettrico comunale. L'azienda
quindi, non utilizzando un proprio sistema di produzione di energia, non libera emissioni nellatmosfera.

Le operazioni di lucidatura sono effettuate in una sezione separata dell'officina. | macchinari di lucidatura sono
situati allinterno di uno spazio circoscritto e sono dotati di un sistema di aerazione locale per estrazione e diun
abbattitore di polveri a ciclone.

3.1.2 Acqua

Le acque reflue derivanti dal processo e dalle attivita di supporto (acqua di risciacquo, lavaggio delle strutture,
ad es. pavimenti) che non possono essere riutilizzate nell'ambito del processo vengono prima raccolte allinterno
diuna cisterna (diversa da quella che contiene le vasche di processo) e quindi pompate verso l'impianto di
trattamento delle acque reflue in sito. Le acque reflue vengono sottoposte a neutralizzazione e gli ioni nichel
precipitano/si separano sotto forma di fanghi di idrossido di nichel.

Altermine della sedimentazione, viene effettuata la disidratazione dei fanghi mediante filtropressa, dalla quale
siricavano dischidiidrossido di nichel con materiale secco non superiore al 20-25 % per evitare la produzione di
polvere, che verranno quindi trasferiti in contenitori intermedi per il trasporto alla rinfusa (sacconi "big bag"). Circa
due volte all'anno, i sacconi "big bag" sono inviati a un apposito impianto diriciclaggio. Il processo di trattamento
delle acque reflue & per la maggior parte automatizzato. Vengono effettuati manualmente solo pochi passaggi,
come il trasferimento dei dischi di idrossido nei sacconi "big bag", l'applicazione e la rimozione di tali sacconi
nonché il campionamento e l'analisi dell’acqua chiarificata per il controllo di conformita connesso all'autorizzazione
ambientale.
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Le acque chiarificate vengono scaricate nella rete fognaria municipale e inviate all'impianto di trattamento delle
acque reflue municipale.

3.1.3 Suolo

Non si prevede alcuna contaminazione diretta del suolo derivante dai processi dato che le attivita si svolgono

in ambiente chiuso e sono state installate barriere fisiche per evitare il rischio di contaminazione. L'area di
produzione e tutte le vasche di processo sono posizionate all'interno della cisterna in modo che le vasche siano
facilmente controllabili. La cisterna e dotata di un sistema dirilevamento delle perdite e la sua superficie interna
presenta un rivestimento resistente agli agenti chimici.

E possibile che si verifichi una contaminazione secondaria causata dalle emissioni in atmosfera (deposizione umida
o0 secca).

3.1.4 Rifiuti

Il programma di monitoraggio delle soluzioni per il trattamento di superficie (cfr. 2.2 Manutenzione) garantisce
che tali soluzioni mantengano la qualita richiesta e non debbano essere cambiate di frequente. Occasionalmente,
quando & necessario effettuare la sostituzione, le soluzioni devono essere smaltite come rifiuto pericoloso.
Inoltre, l'azienda effettua la raccolta differenziata dei diversi flussi di rifiuti.

3.1.5 Saluteumana

Durante lo svolgimento delle attivita all'interno della struttura, i lavoratori indossano indumenti, scarpe e occhiali
da lavoro resistenti agli agenti chimici. Luso di cappe aspiranti collocate sui lati delle vasche di trattamento riduce
la contaminazione dell'aria nel luogo di lavoro e dunque l'esposizione dei lavoratori durante le normali attivita di
placcatura. Questi dati sono confermati dal monitoraggio annuale dell’aria.

Durante lo svolgimento di attivita che comportano un rischio di contatto cutaneo con le soluzioni di trattamento, i
lavoratoriindossano anche guanti appositi (in gomma nitrilica). Questo tipo di contatto puo verificarsi durante le
operazioni di carico/scarico dei pezzi, di risciacquo ecc. Si indossano guanti simili anche durante 'esecuzione delle
fasimanuali del trattamento delle acque reflue. Durante le attivita di sgrassatura e di manutenzione, i lavoratori
indossano DPI specifici (ad esempio respiratori o tute protettive contro gli agenti chimici) come indicato dalle
procedure operative aziendali.

Le operazioni di lucidatura vengono effettuate in una sezione separata dell'officina. | macchinari di lucidatura sono
situati allinterno diuno spazio circoscritto e sono dotati di un sistema di aerazione locale per estrazione e di un
abbattitore di polveri a ciclone. L'aria non viene rimessa in circolo.

L'esposizione dei lavoratori al nichel & tenuta sotto controllo biologico mediante l'analisi del contenuto di nichel in
un campione di urine prelevato almeno una volta all'anno al termine della settimana lavorativa e del turno di lavoro
del lavoratore. Inoltre, i lavoratori vengono sottoposti ogni anno a una visita medica generale.

4. Obblighi dilegge contemplati

L'azienda ha obblighi di legge derivanti dal regolamento REACH e da altre direttive dellUnione europea (UE). In
questo caso studio sono prese in considerazione solo le principali legislazioni in materia di salute e sicurezza sul
lavoro e ambientale (IED, CAD e CMD). Sono considerati gli obblighi di legge a livello europeo in generale, pertanto
senza contemplare le potenziali differenze risultanti dal recepimento delle direttive a livello nazionale.

41 REACH

L'azienda acquista i prodotti chimici per le sue attivita da fornitori europei, pertanto ai sensi del regolamento REACH e un utilizzatore
avalle (utilizzatore finale)4. Lazienda prepara le soluzioni per placcatura miscelando diverse sostanze chimiche ma solo per proprio
usointerno.

Gli obblighi generici dellazienda a norma del regolamento REACH sono riassuntinella tabella 2 che segue.

4 Regolamento (CE) n. 1907/2006 concernente la registrazione, la valutazione, l'autorizzazione e la restrizione delle sostanze
chimiche (REACH)
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TABELLA 2. OBBLIGHI PRINCIPALI PER GLIUTILIZZATORI A VALLE Al SENSIDEL REGOLAMENTO REACH

OBBLIGHI REACH SI APPLICANO A

Documentazione delle
azioni

Comunicazione con i
fornitori

Scheda di dati di sicurezza
(SDS)

Scenario d’esposizione

Autorizzazione

Restrizioni

Produttori di articoli
contenenti SVHC
nell’elenco di sostanze
candidate

Tutte le azioni connesse al regolamento REACH devono
essere documentate

Comunicando con i fornitori, notificate 'uso delle sostanze
ai dichiaranti prima che questi ne effettuino la registrazione.
Tale notifica e facoltativa ma, in questo modo, il vostro

uso puo essere incluso nellaregistrazione. La vostra
organizzazione di settore puo fornirvi assistenza in questa
operazione.

Comunicate al vostro fornitore qualsiasi nuova informazione
relativa airischi della sostanza o all'adeguatezza delle
misure di gestione deirischi.

Quando ricevete una scheda di dati di sicurezza (SDS),
dovete individuare e applicare le misure appropriate per
effettuare un controllo adeguato dei rischi presenti presso
il vostro sito, sia per i lavoratori che per 'ambiente. A questo
scopo, potete consultare le informazioni contenute nella
scheda di dati di sicurezza. Se la sostanza e stata registrata,
controllate che il vostro uso vi sia contemplato.

Quanto ricevete uno scenario d'esposizione con la SDS,
dovete verificare che tale scenario contempli il vostro uso
della sostanza e le condizioni di tale uso.

Se le vostre condizioni in sito corrispondono a quelle dello
scenario d'esposizione, non & necessario eseguire ulteriori
operazioni, tranne che per documentare la conformita.

In caso contrario, dovete procedere in uno dei modi seguenti:

*  adeguare le attivita in modo che rispecchino le
condizioni diuso sicuro specificate nello scenario
d’esposizione;

. chiedere al fornitore di fornirvi uno scenario
d’esposizione che contempli le vostre effettive
condizioni d'uso;

*  cercare unasoluzione alternativa idonea e sospendere
l'uso della sostanza in questione;

. cercare un altro fornitore della stessa sostanza
che fornisca una scheda di dati di sicurezza con uno
scenario di esposizione che contempli il vostro uso;

. effettuare una vostra valutazione della sicurezza
chimica dell'utilizzatore a valle (vi sono alcune
eccezioni).

Se una qualsiasi delle sostanze che utilizzate e presente
nell'elenco delle sostanze soggette ad autorizzazione,
potete decidere se sostituirla con un'alternativa pit sicura
oppure ottenere |'autorizzazione per l'uso.

Se utilizzate una sostanza presente nell'elenco delle
sostanze soggette ad autorizzazione per la quale e

stata concessa un'autorizzazione che ne contempli

l'uso da parte vostra nellambito della vostra catena di
approvvigionamento, dovete informare 'lECHA di tale uso e
rispettare tutte le condizioni indicate nell'autorizzazione.

Se una qualsiasi delle sostanze da voi utilizzate e presente
nell'elenco delle restrizioni, dovete rispettare tutte le
condizioni previste per quella sostanza.

Dovete fornire le informazioni necessarie a consentire l'uso
sicuro di tali articoli ai vostri clienti.

Sostanze in quanto tali o in quanto
componenti di miscele

Sostanze in quanto tali o in quanto
componenti di miscele

Sostanza in quanto tale o in quanto
componente di miscela per la quale &
necessaria una SDS. Ossia:

1. la sostanza o la miscela soddisfa i
criteri di classificazione come pericolosa

2. la sostanza (in quanto tale) @ PBT o
vPVB o

3. la sostanza (in quanto tale) & inclusa
nell'elenco di sostanze candidate per
motivi diversi da quelli indicati ai punti
lo2.

Sostanze in quanto tali che:

1. sono pericolose 0 PBT o vPvB e

2. sono state registrate dal fabbricante/
importatore per una quantita pario
superiore a 10 tonnellate all’anno.

Per le sostanze presentinelle miscele
possono essere forniti scenari di
esposizione.

Tutte le sostanze soggette ad
autorizzazione

Tutte le sostanze soggette a restrizione

Articoli contenenti una concentrazione
superiore allo 0,1 % in p/p diuna
sostanza identificata come SVHC

NB: sono esclusi gli obblighi degli utilizzatori a valle che forniscono sostanze chimiche ad altri soggetti a valle della
catena di approvvigionamento.



12

Tabella di marcia CSR/Scenario d'esposizione
Area d'intervento 5: supporto all'elaborazione delle informazioni a livello di utilizzatori finali

L'azienda puo ricevere una scheda di dati di sicurezza per tutte le sostanze e le miscele pericolose usate nel
processo di placcatura. Molto probabilmente tutte le sostanze usate dall’azienda sono o saranno registrate ai sensi
delregolamento REACH ma non a tutte saranno necessariamente allegati scenari d'esposizione. Se una sostanza e
stataregistrata, e necessario comunicare il numero diregistrazione a valle della catena di approvvigionamento.

Almomento, le sostanze usate dall’azienda non sono soggette ad autorizzazione e agli articoli prodotti dall'azienda
non si applica larestrizione sul nichel e i suoi composti.

L'acido borico & stato identificato come sostanza estremamente preoccupante (SVHC), per cui & stato aggiunto
all'elenco di sostanze candidate come SVHC da autorizzare nel 20105 e ne & stata raccomandata l'inclusione
nell'elenco delle sostanze soggette ad autorizzazione nel 20156. Nella produzione di articoli nichelati, le eventuali
tracce residue diacido borico devono essere nettamente inferiori allo 0,1 % in p/p dell’articolo. In caso contrario, si
applicano irequisitirelativi alle sostanze presentinegli articoli. Questo caso studio non prende in considerazione
talirequisiti.

Glielenchidelle sostanze soggette ad autorizzazione o restrizione vengono costantemente aggiornati: l'azienda
deve quindi controllarli regolarmente.

4.2 DIRETTIVA SULLE EMISSIONI INDUSTRIALI (2010/75/UE, IED)

Limpianto rientra nella categoria 2.6 dell’Allegato | della IED: “Trattamento di superficie di metalli o materie
plastiche mediante processi elettrolitici o chimici qualora le vasche destinate al trattamento utilizzate abbiano un
volume superiore a 30 m* Pertanto l'azienda & soggetta alla IED e deve richiedere un'autorizzazione integrata7. Le
disposizionirelative all'uso dei solventi organici (per la pulizia della superficie del pezzo & usato acetone) saranno
trattate nel quadro dell'autorizzazione integrata.

| principali obblighi per gli impianti contemplati nell’Allegato | della direttiva sono:

* adozione di misure preventive contro l'inquinamento;

* applicazione delle migliori tecniche disponibili (Best Available Techniques, BAT);

» assenza di fenomeni di inquinamento significativi;

* riduzione, recupero o smaltimento deirifiuti producendo il minor inquinamento possibile;
* massimizzazione dell’efficienza energetica;

» prevenzione degliincidenti e limitazione delle relative conseguenze;

* ripristino dei siti al termine delle attivita.

Siapplica il documento di riferimento delle migliori tecniche disponibili (Best Available Techniques Reference,
BREF) “Trattamento di superficie di metalli e materie plastiche” adottato nel 20068. Questo documento BREF
illustra numerosissime tecniche a valle e integrate nei processi per affrontare i principali problemi ambientali
nellambito del settore del trattamento di superficie di metalli e materie plastiche. Per questo BREF non & ancora
disponibile un documento conclusivo9 sulla migliore tecnica disponibile (BAT).

5 Decisione ED/30/2-10
6 http://echa.europa.eu/documents/10162/13640/6th a xiv_recommendation 01july2015 en.pdf

7 http://echa.europa.eu/documents/10162/13640/6th a xiv_recommendation 01july2015 en.pdf

Approccio integrato significa che le autorizzazioni devono prendere in considerazione l'impatto ambientale dell'impianto nella sua
interezza, comprendendo ad esempio emissioni in aria, acqua e suolo, produzione di rifiuti, utilizzo delle materie prime, efficienza
energetica, rumore, prevenzione degli incidenti e ripristino del sito dopo la chiusura. Lo scopo della direttiva & di garantire un’elevata
protezione dell'ambiente nel suo complesso. http://ec.europa.eu/environment/industry/stationary/ied/legislation.htm

8 http://eippcb.jrc.ec.europa.eu/reference/

9 Le conclusioni sulle BAT, in base alla definizione dell'Articolo 3, paragrafo 12, sono un documento contenente le parti di un
documento diriferimento BAT riguardanti le conclusioni sulle migliori tecniche disponibili, le relative descrizioni, le informazioni
necessarie per valutarne l'applicabilita, i livelli di emissione a esse associati, il relativo monitoraggio, i livelli di consumo associati e, se
del caso, le pertinenti misure di bonifica del sito.


%20http://echa.europa.eu/documents/10162/cb5d0f51-2692-4f23-90f6-0ec89a1388fa
http://echa.europa.eu/documents/10162/13640/6th_a_xiv_recommendation_01july2015_en.pdf
http://echa.europa.eu/documents/10162/13640/6th_a_xiv_recommendation_01july2015_en.pdf
http://ec.europa.eu/environment/industry/stationary/ied/legislation.htm
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4.3 DIRETTIVA AGENTI CHIMICI (98/24/CE, CAD)

Nei suoi processi, l'azienda usa agenti chimici'® e pertanto & soggetta alla direttiva pertinente (Chemical Agents
Directive, CAD).

Lo scopo della direttiva agenti chimici e stabilire i requisiti minimi per la protezione dei lavoratori contro i rischi
per sicurezza e salute derivanti, o che possono derivare, dagli effetti degli agenti chimici presentisul luogo di
lavoro o da qualsiasi attivita lavorativa che preveda l'uso di agenti chimici.

La direttiva impone degli obblighi alle autorita, ai datori di lavoro e ai lavoratori, predisponendo i valori limite
per 'esposizione professionale (Occupational Exposure Limit, OEL) nonché i valori limite biologici, indicativi e
vincolanti a livello europeo.

La sezione Il della direttiva riporta gli obblighi del datore di lavoro per quanto riguarda gli agenti chimici pericolos;,
comprendenti gli agenti chimici che rispondono ai criteri di classificazione come pericolosi in base al regolamento
CLP1

| principali obblighi dei datori di lavoro sono:

* individuazione degli agenti chimici pericolosi presenti sul luogo di lavoro;
* valutazione deirischidi tutti gli agenti chimici pericolosi combinati sul luogo di lavoro;

» applicazione dei principi generali di prevenzione deirischi associati agli agenti chimici pericolosi, in base alla
gerarchia dei controlli;

 applicazione di misure specifiche di protezione e di prevenzione nel caso in cui la valutazione effettuata rilevi
unrischio per la sicurezza e la salute dei lavoratori;

» adozione di procedure per la gestione diincidenti e di emergenze;

 attuazione diprocessidiinformazione e formazione per i lavoratori.

| datori di lavoro devono inoltre adottare misure di sorveglianza sanitaria adeguate nel caso in cui la valutazione
rileviunrischio per la salute.

4.4 GERARCHIA DEI CONTROLLI

Secondo la CAD, irischi devono essere eliminati o ridotti al minimo adottando misure preventive, in base al
seguente ordine di priorita:

sostituzione dell'agente chimico pericoloso con uno non o meno pericoloso;

riduzione al minimo del rischio mediante l'adozione di, in ordine di priorita:

a) processi lavorativi, controlli tecnici, attrezzature e materiali che eliminino o riducano al minimo il rilascio di
agenti chimici pericolosi (ad es. processo chiuso);

a) misure di protezione collettiva alla fonte del rischio (ad es. aerazione locale per estrazione);
a) misure di protezione individuale (quali dispositivi di protezione individuale, DPI).
Per agevolare la propria valutazione dei rischi derivanti dagli agenti chimici pericolosi sul luogo di lavoro, il datore

di lavoro deve consultare le informazioni sulla salute e sicurezza fornite dal fornitore, ad es. la scheda di dati di
sicurezza compilata dal fornitore in base al regolamento REACH.

10 Secondo la CAD, per “agente chimico” si intende qualsiasi elemento o composto chimico, da solo o neirelativi miscugli, allo stato
naturale o ottenuto, utilizzato o smaltito, compreso lo smaltimento come rifiuto, mediante qualsiasi attivita lavorativa, sia esso
prodotto intenzionalmente o no e sia immesso o no sul mercato.

11 Regolamento (CE) n. 1272/2008 relativo alla classificazione, all'etichettatura e allimballaggio delle sostanze e delle miscele
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45 DIRETTIVA AGENTI CANCEROGENI E MUTAGENI DURANTE IL LAVORO (2004/37/CE, CMD)

Nei suoi processi, l'azienda utilizza sostanze classificate come cancerogene (categoria 1A/1B) (composti del nichel
come nichel metallico, solfato di nichel o cloruro dinichel) e deve pertanto rispettare gli obblighi stabiliti dalla
CMD (Carcinogens or Mutagens at Work Directive).

Lo scopo della CMD e proteggere i lavoratori contro i rischi per la salute e la sicurezza derivanti dall'esposizione

a sostanze cancerogene e mutagene durante il lavoro. La direttiva prende in considerazione le attivita che
potrebbero comportare unrischio di esposizione, stabilisce gli obblighi sia per le autorita che per i datoridilavoro
e definisce i requisiti minimi necessari a garantire la protezione, valori limite compresi.

| principali obblighi dei datori di lavoro sono simili ma in generale pil rigorosi rispetto a quelli stabiliti nella CAD
e, in particolare, pongono 'accento sulla prevenzione dell'esposizione mediante la sostituzione delle sostanze,

la limitazione dell’esposizione o 'adozione di misure tecniche. Sono indicati anche alcuni obblighi aggiuntivi
riguardanti le sostanze cancerogene/mutagene (tenere un registro di tutti i lavoratori esposti, rendere disponibili
surichiesta all’autorita competente determinate informazioni) e viene richiesta una pit intensa consultazione con
lavoratori/rappresentanti.

Sia la CAD che la CDM richiedono azioni di sorveglianza sanitaria ma la loro organizzazione pratica e affidata agli
Stati membri, nel rispetto della pratica e/o delle leggi nazionali.

5. Informazioni su altre legislazioni

A seconda della portata e del tipo di attivita che conduce, all'azienda possono essere applicate anche altre
legislazioni, alcune delle quali sono riprese in questa sede, ma non ulteriormente contemplate nel caso studio.

51 SEVESO

L'applicazione della direttiva Seveso (direttiva 2012/18/UE) dipende dalla quantita e dalla classificazione di
sostanze pericolose presenti all'interno di uno stabilimento. Maggiori sono le quantita di tali sostanze all'interno
dello stabilimento, pil severe saranno norme (gli stabilimenti di soglia superiore dispongono di quantita maggiori
rispetto a quelli di soglia inferiore e pertanto sono soggetti a pit obblighi e a controlli pit severi). Per alcune
sostanze sono indicate delle soglie specifiche, la maggior parte delle quali tuttavia e fissata in base alle categorie
di classificazione del regolamento CLP (CE n. 1272/2008).

La Seveso puo essere applicabile allimpianto a seconda della quantita di sostanze pericolose presentiin sito e alla
relativa classificazione.

52 DIRETTIVE SUI PRODOTTI

La direttiva 2001/95/CE sulla sicurezza generale dei prodotti non & applicabile all'azienda perché i servizi di
nichelatura non vengono forniti ai consumatori ma agli utilizzatori industriali.

La direttiva 2006/42/CE sui macchinarinon si applica direttamente all’azienda perché quest’ultima opera come
subappaltatore e pertanto non produce o assembla macchinari, né li immette sul mercato.

53 INQUINANTI ORGANICI PERSISTENTI

Ilregolamento (CE) 850/2004 sugli inquinanti organici persistenti (Persistent Organic Pollutants, POP) prevede
l'applicazione all'interno dell'UE di due accordi ambientali internazionali volti a eliminare la produzione e l'uso di
POP riconosciuti a livello internazionale (la convenzione di Stoccolma e il protocollo sui POP).

Lindustria galvanoplastica utilizza spesso l'acido perfluoroottansolfonico (PFOS) come agente imbibente e
antivapori per prevenire il rilascio di nebbia pericolosa dalla soluzione di galvanoplastica durante il processo
dideposizione. [l PFOS & elencato nell'Allegato | del regolamento ma gli utilizzi nell'ambito della placcatura dei
metalli beneficiano di esenzioni particolari.
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B. Dimostrazione dell’uso delle informazioni

Le schede di dati di sicurezza (SDS) sono state uno strumento chiave per la comunicazione delle informazioni
sulla sicurezzarelative alle sostanze e miscele pericolose molto prima della comparsa del regolamento REACH.
Tuttavia, le schede costituiscono ora parte integrante di REACH e questo cambiamento ha comportato nuovi
obblighi per quanto riguarda il formato e il contenuto di tali documenti.

Le schede di dati di sicurezza sono il principale strumento per garantire che i fabbricanti e gli importatori
forniscano a tutta la catena d'approvvigionamento informazioni sufficienti per consentire un uso sicuro delle loro
sostanze e miscele.

Le schede di dati di sicurezza comprendono informazioni sulle proprieta e sui pericoli della sostanza o della
miscela, istruzioni per la manipolazione, lo smaltimento e il trasporto e misure di pronto soccorso, antincendio e

di controllo dell'esposizione. Queste informazioni si trovano all'interno del corpo centrale della scheda di dati di
sicurezza o negli scenari d'esposizione allegati (ove applicabile). Le norme per l'identificazione delle sostanze nelle
schede di dati di sicurezza sono contenute nell’allegato Il del regolamento REACH.

[l processo diregistrazione e 'obbligo di valutazione dei pericoli delle sostanze previsti dal REACH supportano la
produzione dinuove informazioni laddove quelle relative alle sostanze non siano adeguate. L'obbligo di effettuare
una valutazione della sicurezza chimica delle sostanze (ove applicabile) prevede che gli usi e le condizioni d'uso
delle stesse vengano tenuti in considerazione nel corso della valutazione dell'esposizione e dello sviluppo dei
relativi scenari. Pertanto, le SDS e gli scenari d’esposizione devono fornire agli utilizzatori a valle informazioni di
qualita, rilevanti e adeguate.

Se le informazioni fornite sono inadeguate o incomplete, l'utilizzatore a valle deve, in primo luogo, rivolgere al
proprio fornitore una richiesta di chiarimenti o di ulteriori informazioni.

E possibile utilizzare altre fonti di informazioni sulle sostanze chimiche (come il portale di divulgazione dellECHA)
per integrare quelle comunicate attraverso la catena di approvvigionamento.

Sitenga presente che una parte importante delle informazioni contenute nelle schede di dati di sicurezza ¢ il
risultato dell'attuazione del regolamento CLP (regolamento (CE) n. 1272/2008 su classificazione, etichettatura e
imballaggio di sostanze e miscele). Con i riferimenti alle informazioni del regolamento REACH presentinel resto
del documento s'intendono le informazioni generate sia nellambito di CLP che di REACH.

Nella presente sezione sono riportate le informazioni comunicate all'utilizzatore a valle nella SDS e nello scenario
d'esposizione che possono essere utili nelladempimento dei doveri previsti dalle legislazioni diverse da REACH di
cui sopra. Questa sezione non ha lo scopo di fornire orientamenti su come ottemperare agli obblighi giuridici citati.

A scopo illustrativo, sono strati presi alcuni estratti dagli scenari d'esposizione generici (GES) dei composti di
nichel sviluppati dal Nickel Consortia'? (versioni 2014) e le schede di dati di sicurezza disponibili al pubblico di vari
fornitori di sostanze chimiche.

Diversamente dalle SDS, il formato degli scenari d'esposizione non & stabilito per legge, pertanto vi saranno delle
differenze nelle modalita di presentazione delle informazioni. Per aiutare gli utilizzatori a valle a comprendere le
informazioni degli scenari d'esposizione, 'lECHA ha pubblicato tre modelli commentati di scenari d'esposizione!?
che seguono un formato raccomandato sviluppato per mezzo di una tabella di marcia CSA/scenario d’'esposizione
per le diverse partiinteressate!. | riferimenti a sezioni specifiche di scenari d'esposizione presentinel resto del
documento seguono questi modelli.

12 http://www.nickelconsortia.eu/downstream-user-generic-exposure-scenarios.html
13 http://echa.europa.eu/support/guidance-on-reach-and-clp-implementation/formats

14 http://echa.europa.eu/regulations/reach/registration/information-requirements/chemical-safety-report/csr-es-roadmap


http://www.nickelconsortia.eu/downstream-user-generic-exposure-scenarios.html
http://echa.europa.eu/support/guidance-on-reach-and-clp-implementation/formats
http://echa.europa.eu/regulations/reach/registration/information-requirements/chemical-safety-report/csr-es-roadmap
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6. Domanda di autorizzazione integrata IED

Siricorda che questa sezione non ha lo scopo di fornire orientamenti su come presentare una domanda di
autorizzazione |ED bensi intende evidenziare i casi in cui le informazioni del regolamento REACH possono essere
utilizzate ai fini della domanda di autorizzazione integrata IED.

6.1 OBBLIGO DI LEGGE PER IL GESTORE

| casiin cuiil gestore diun impianto industriale deve presentare una domanda di autorizzazione |IED sono
principalmente due:
1. Inizio diunanuova attivita soggetta alla direttiva IED

2. Cambiamento sostanziale di un'attivita esistente soggetta alla direttiva IED (aggiornamento
dell’autorizzazione)

Inoltre, 'autorita competente deve riesaminare e aggiornare il contenuto dell’autorizzazione con una frequenza, in
termini di intervalli di tempo, che puo essere specificata nell'autorizzazione stessa. Il gestore deve generalmente
presentare una domanda analoga, con la differenza che puo essere utilizzata qualsiasi informazione risultante
dall'attivita industriale (come i dati di monitoraggio o di ispezione).

6.2 PARAMETRI RICHIESTI

L'articolo 12 della direttiva IED stabilisce i principali parametrinecessari per la domanda di autorizzazione
integrata IED.

Articolo 12 Domande di autorizzazione

1. GliStatimembriadottano le misure necessarie affinché una domanda di autorizzazione contenga la
descrizione:
a) delliinstallazione e delle sue attivita;
b) delle materie prime e secondarie, delle sostanze e dell'energia usate o prodotte dall'installazione;
c) delle fonti di emissione dell’installazione;
d) dello stato del sito dell’installazione;
e) sedelcaso, unarelazione diriferimento ai sensi dell'articolo 22, paragrafo 2;

f) deltipo e dell’entita delle prevedibili emissioni dell'installazione in ogni comparto ambientale nonché
un'identificazione degli effetti significativi delle emissioni sullambiente;

g) della tecnologia prevista e delle altre tecniche per prevenire le emissioni dall'installazione oppure, qualora
cio non fosse possibile, per ridurle;

h) delle misure di prevenzione, di preparazione a fini di riutilizzo, di riciclaggio e di recupero dei rifiuti prodotti
dalliinstallazione;

i)  delle altre misure previste per ottemperare agli obblighi fondamentali del gestore di cui all'articolo 11;
j)  delle misure previste per controllare le emissioni nellambiente;

k) delle principali alternative alla tecnologia, alle tecniche e alle misure proposte, prese in esame dal
richiedente in forma sommaria.

La domanda di autorizzazione contiene anche una sintesi non tecnica dei dati di cui al primo comma.

2. Seidatiforniti secondo i requisiti previsti dalla direttiva 85/337/CEE oppure un rapporto di sicurezza
elaborato secondo la direttiva 96/82/CE o altre informazioni fornite ai sensi di qualunque altra normativa
rispettano uno deirequisiti di cui al paragrafo 1, tali informazioni possono essere incluse nella domanda o
allegate a essa.
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6.3 USO DELLE INFORMAZIONI DEL REGOLAMENTO REACH ALLINTERNO DELLA DOMANDA

[l gestore dellinstallazione avra accesso alle schede di dati di sicurezza e agli scenari d'esposizione (ove
applicabile) delle sostanze in uso presso di essa. Se la scheda di dati di sicurezza fornita & incompleta, l'operatore
deve richiedere i dati mancanti al o ai fornitori.

Sitenga presente che le schede di dati di sicurezza e gli scenari d'esposizione sono specifici per una sostanza
chimica fornita (sostanza o miscela) e contengono informazioni relative agli usi in essi riportati. L'approccio
integrato della direttiva IED, invece, prevede che l'installazione venga considerata nel suo complesso. Non &
prevista questa valutazione dei pericoli specifici di una sostanza o miscela ma vengono prese in considerazione
le emissioninellambiente prodotte dall'installazione. Le informazioni del regolamento REACH non contemplano
le emissioni generate dal processo né le categorie o i valori aggregati di sostanze a cui spesso fanno riferimento
i BREF. Sararichiesta una conoscenza approfondita dei propri processi industriali e di altre fonti di informazione
(BREF, letteratura tecnica ecc.), che deve essere la base delle informazioni fornite nella domanda.

Tuttavia, le informazioni contenute nelle schede di dati di sicurezza e negli scenari d'esposizione possono essere
utilizzate nell'ambito della domanda di licenza nei modi descritti di seguito.

1. Descrizione delle
b) materie prime e secondarie, delle sostanze e dell'energia usate o prodotte dall'installazione.

Le schede di dati di sicurezza sono la fonte di informazioni principale per la descrizione delle sostanze e

delle miscele utilizzate presso l'installazione. Le informazioni pertinenti, quali identificatori del prodotto,
classificazione di pericolo, composizione chimica, concentrazione, proprieta fisico-chimiche ecc. (sezioni 1, 2,3 e
9 della SDS) possono essere facilmente inserite in una tabella o in una banca dati e presentate come parte della
documentazione pertinente alla domanda.

[l gestore pud aggiungere qualsiasi altra informazione relativa a una sostanza o miscela (funzione della sostanza
chimica all'interno del processo, informazioni del fornitore, data diricezione della SDS, situazione normativa,
informazioni relative ad altre legislazioni ecc.) che potra essergli utile per monitorare le informazioni relative

alle sostanze chimiche anche per altri scopi. A tale scopo, puo essere utile consultare il portale di divulgazione
dellECHA per laricerca di ulteriori informazioni. Un esempio di questo tipo di tabella e illustrato nellappendice 2.

2. Descrizione di

c) fontidiemissione dellinstallazione;

d) sedelcaso, unarelazione diriferimento ai sensi dell'articolo 22, paragrafo 2;

e) tipoedentita delle prevedibili emissioni dell'installazione in ogni comparto ambientale nonché

f) identificazione degli effetti significativi delle emissioni sull'ambiente;

j)  misure previste per controllare le emissioni nellambiente.
La classificazione di pericolo e le informazioni di natura ambientale di cui alle sezioni 2 e 12 della SDS possono
aiutare a individuare le sostanze e le miscele piu critiche in termini di protezione ambientale. Anche le proprieta
chimiche e fisiche descritte nella sezione 9 della SDS possono fornire indicazioni sui percorsi delle emissioni
(ad esempio “gas” o “polvere sottile” per quanto riguarda le emissioni nell'aria). Simili suggerimentirelativi alla

formazione di polvere forniti in diverse sezioni della SDS (ad esempio 7 o0 8) possono indicare le potenziali
emissioni nell'aria.
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SECTION 2. HAZARDS IDENTIFICATION

2.1 Classification of the substance or mixture
1272/2008 (CLP)
Skin Irrit. 2, H315
Skin Sens. 1, H317
Muta. 2, H341
Acute Tox. 4, H302
Acute Tox. 4, H332
STOT RE 1, H372
Repr. 1B, H360D
Carc. 1A, H3501I
Resp. Sens. 1, H334
Aquatic Acute 1, H400
Aquatic Chronic 1, H410
67/548/EEC - 1999/45/EC
T, N; R49-61-20/22-38-42/43-48/23-68-50/53

FIGURA 3.ESTRATTO DALLA SDS SOLFATO DI NICHEL, SEZIONE 2
INFORMAZIONI SULLA CLASSIFICAZIONE

8.15 PNECs
RISK VALUES: Environment
Compartment
Category/ Threshold Value/ Relative Absorption Factor (RAF)/ Assessment Factor (AF)/ PNEC Value/ Comment
Aquatic
Freshwater /7.2 ug Ni/L (HC5) /Not relevant/ 2/ 3.6 ug Ni/L/ Bioavailability correction available
Marine /17.2 ug Ni/L (HC5) /Not relevant/2/ 8.6 ug Ni/L /No bioavailability correction available

Sediment

Freshwater /Pending outcome of testing program /Not relevant/ Pending outcome of testing program / Pending
outcome of testing program

Marine/Pending outcome of testing program/ Not relevant /Pending outcome of testing program/ Pending
outcome of testing program

Terrestrial /Soil /59.8 mg Ni/kg (HC5) /Not relevant/ 2/ 29.9 mg Ni/kg/ Based on 10th percentile of abiotic soil
parameters in EU. Bioavailability correction available

Sewage Treatment Plant (STP)/Microbial activity/ 33 mg Ni/L (Lowest NOEC)/ Not relevant/ 100/ 0.33 mg Ni/L

Secondary Poisoning: Aquatic/

Oystercatcher (aquatic bird) /123 mg Ni/kg/ 1/ 10/ 12.3 mg Ni/kg

European otter (freshwater mammalian)/ 23 mg Ni/kg/ 0,025/ 10/ 2.3 mg Ni/kg
Harbor seal (marine mammalian) 46 mg Ni/kg/ 0,025/ 10/ 4.6 mg Ni/kg

Secondary Poisoning: Terrestrial/
Earthworm eating bird /85 mg Ni/kg/ 1/ 10/ 8.5 mg Ni/kg
Shrew (terrestrial mammalian)/ 1.2 mg Ni/kg/ 0.036 (100% worms) 0.025 (30% worms, 70% isopods) /10/

0.12 mg Ni/kg
8.2 Exposure controls
8.2.1 Appropriate engineering controls

Take note of Directive 98/24/EC on the protection of the health and safety of workers from the risks related to
chemical agents at work. ;
Avoid contact with skin and eyes. Do not breathe dust. Avoid repeated exposure. Skin protection Ensure that
eyewash stations and safety showers are close to the workstation location. Remove soiled or soaked clothing
immediately. Clean skin thoroughly after work. At work do not eat, drink, smoke or take drugs. Keep away from
food, drink and animal feedingstuffs. Keep working clothes separately.

8.2.2.1 Respiratory protection

_Use a respirator with filter model P3 (DIN 3181).

8.2.2.2 Hand protection

Protective gloves:Rubber; Butyl-rubber; Neoprene; PVC;

FIGURA 4.ESTRATTO DALLA SDS SOLFATO DI NICHEL, SEZIONE 8
VALORI SOGLIA E SUGGERIMENTI RELATIVI ALLA FORMAZIONE DI POLVERE
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SECTION 12. ECOLOGICAL INFORMATION

12.1
12,11

12.2
12.2.1

12.2.2

12.3

124

12,5

12.6

Toxicity

Aquatic toxicity

Aquatic acute 1 Very toxic to aquatic life.

Aquatic chronic 1 Very toxic to aquatic life with long lasting effects.

Ecotoxicity Reference Value (ERV) nickel compounds
- Acute 120 pg Ni/L (pH 6), 68 g Ni/L (pH 8)
- chronic 2.4 pg Ni/L

Short term Toxicity
Invertebrates. 48h LC50

Fresh water 0.013-4970 mg Ni/L
Sea water 0.23-415 mg Ni/L
fish 96h LC50

Fresh water 0.23-320 mg Ni/L
Sea water 26.6-350 mg Ni/L

Long term Toxicity
Invertebrates.

Fresh water 1.4-1379 pg Ni/L
Sea water 22.5-335 g Ni/L
fish

Fresh water 40-1548 g Ni/L
Sea water EC10 3599-20760 pg Ni/L
Persistence and degradability
Biodegradation

Not applicable.

Chemical degradation

Not applicable.

Bioaccumulative potential

Bioconcentration factor (BCF) 270

Bioconcentration Terrestrial Compartment BSAF 0.013-1.86

Mobility in soil

Kp-Soil: log Kpsoil 2.86

Results of PBT and vPvB assessment

The PBT and vPvB criteria of Annex XIII to the regulation does not apply to inorganic substances.
Other adverse effects

No studies have been found.

FIGURA 5.ESTRATTO DALLA SDS SOLFATO DI NICHEL, SEZIONE 12
INFORMAZIONI DI NATURA AMBIENTALE

Oltre ai dati forniti nella SDS, le informazioni contenute nello scenario d'esposizione, come quelle concernenti
gliscarichio il tasso dirilascio, possono contribuire al calcolo del rilascio della sostanza nei diversi comparti
ambientali. Puo essere utile soprattutto se 'azienda non ha effettuato la misurazione dei dati disponibili quando ha
presentato la domanda di autorizzazione (ad esempio per un'installazione nuova).

Tuttavia, per comprendere appieno le informazioni fornite, bisogna prendere in considerazione la fonte dei dati
(misurati o modellizzati).

Le informazioni combinate possono inoltre essere utili per capire se la sostanza deve essere presa in
considerazione nellambito della pianificazione di una relazione diriferimento o di attivita di monitoraggio.
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Technical onsite conditions and measures to reduce or limit discharges, air emissions and releases to soil
Waste water:

On-site wastewater treatment in a physico-chemical treatment plant by chemical precipitation, sedimentation, filtration or a
combination. (Efficiency: 95 - >99%)

Off-site waste water treatment plant, community sewer system (Efficiency 40%)

£51 freshwater discharge to STP: 3779 g/T (median)
ES2 freshwater direct discharge: 3779 g/T (median)
ES3 marine direct discharge: 3779 g/T (median)

Air:
Treatment of stack air emission by wet scrubbers. (Efficiency 99% )
IES1, 2 & 3: Release factor after on-site treatment: 1133 g/T (median)

FIGURA 6.ESTRATTO DA GES2: TRATTAMENTO DI SUPERFICI METALLICHE (CLORURO DI NICHEL - GALVANOPLASTI-
CA,ELETTROFORMATURA DI NICHEL, NICHELATURA NON ELETTRICA)

3. Descrizione

g) dellatecnologia prevista e delle altre tecniche per prevenire le emissioni dallinstallazione oppure, qualora
cio non fosse possibile, per ridurle.

Le informazioni circa le condizioni operative e le misure di gestione deirischiriportate nella scheda di dati di
sicurezza completa (SDS e scenario d’'esposizione allegati) possono integrare altre fonti di informazione (ad
esempio il documento BREF) per quanto riguarda la descrizione degli impianti, in particolare nel caso in cui venga
inoltrata una domanda di autorizzazione al momento dell'avvio dell’attivita o, ad esempio, nel caso in cui detta
autorizzazione debba essere aggiornata perché vi sia contemplato un nuovo processo.

Lo scenario d'esposizione puo, ad esempio, suggerire condizioni tecniche o misure organizzative (come la
formazione del personale) per prevenire o limitare scarichi, emissioni e rilasci nellambiente. Al contempo, il
gestore puo verificare che la tecnologia prescelta sia in linea con quella raccomandata dallo scenario d'esposizione.

Technical onsite conditions and measures to reduce or limit discharges, air emissions and releases to soil
Waste water:

On-site wastewatertreatmentin a physico-chemical treatment plantby chemical precipitation, sedimentation, filtration or a
combination. (Efficiency: 95 - >99%)

Off-site waste watertreatmentplant, community sewer system for ES 1 (Efficiency 40%)

ES1 freshwaterdischarge to STP: 3779 g/T (median)
ES2 freshwaterdirect discharge: 3779 g/T (median)
ES3 marine direct discharge: 3779 g/T (median)

Air:
Treatmentof stack air emission by wet scrubbers. (Efficiency 99%)
ES1,2 & 3: Release factor after on-site freatment: 1133 g/T (median)

FIGURA 7.ESTRATTO DA GES10: TRATTAMENTO DI SUPERFICI METALLICHE (NICHELATURA ELETTROLITICAED
ELETTROFORMATURA DI NICHEL)

4. Descrizione

h) delle misure di prevenzione, di preparazione per il riutilizzo, di riciclaggio e di recupero dei rifiuti prodotti
dallinstallazione.

Il gestore deve consultare le linee guida riportate nella sezione 13 della SDS sulla corretta gestione o sui metodi
idonei per il trattamento dei rifiuti della sostanza o miscela. Se necessario, devono inoltre essere specificati i
metodi di trattamento per gli imballaggi contaminati.
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SECTION 13. DISPOSAL CONSIDERATIONS

Council Directive 91/689/EEC on hazardous waste.
EWC Waste code 060499 - wastes not otherwise spekified
The listed waste code numbers, according to the European Waste Catalogue (EWC), are to be understood as a
recommendation (2000/532/EC).
13.1 Waste treatment methods
Contaminated packaging should be emptied as far as possible. Packaging that cannot be cleaned should be
disposed as special waste in compliance with local and national regulations.
13.2 Waste from residues / unused products
Contact manufacturer. Dispose of as special waste in compliance with local and national regulations.

FIGURA 8. ESTRATTO DALLA SDS BRICCHETTE DI NICHEL (SEZIONE 13)

13. DISPOSAL CONSIDERATIONS
13.1 Waste treatment methods

Product
Offer surplus and non-recyclable solutions to a licensed disposal company. Dissolve or mix the material
with a combustible solvent and burn in a chemical incinerator equipped with an afterburner and scrubber.

Contaminated packaging
Dispose of as unused product.

FIGURA 9.ESTRATTO DALLA SDS CLORURO DI NICHEL (SEZIONE 13)

Lo scenario d'esposizione contiene anche una sezione sulle condizioni e sulle misure relative al trattamento dei
rifiuti. Talvolta queste informazioni contengono raccomandazioni per il recupero o il riciclaggio e possono essere
utili per la descrizione delle misure adottate presso l'installazione.

1

Conditions and measures related to external treatment of waste for disposal

Hazardous wastes from onsite risk management measures and solid or liquid wastes from production, use and cleaning
processes should be disposed of separately to hazardous waste incineration plants or hazardous waste landfills as
hazardous waste. Releases to the floor, water and soil are to be prevented. If the nickel content of the waste is elevated
enough, internal or external recovery/recycling might be considered.

Fraction of dailylannual use expected in waste:

- Nickel producers =0.05 %

- DU: stainless steel and alloy steels = 0.6 %

- DU: nickel alloys, copper alloys, foundry, batteries, catalysts, chemicals, dyes and others = 0.5 %
- DU: Plating = 3%

Appropriate waste codes:

0103 07*, 02 01 10%, 06 03 13*, 06 03 15*, 06 04 05*, 06 05 02¥, 10 08 04, 10 08 08*, 10 08 09, 10 08 15*, 10 08 16, 10 10
03, 10 10 05, 10 10 07%, 10 10 09*, 10 10 10, 10 10 11*, 11 02 07, 12 01 03*, 1201 04, 15 01 04*, 1501 10%, 16 01 04",
16 01 06*, 16 01 08*, 16 06 02*, 16 06 05, 16 08 02*, 16 08 03*, 17 04 07*, 17 04 09%, 19 09 04*, 19 10 02¥, 19 12 03"

Suitable disposal: Keep separate and dispose of to either
- Hazardous waste incineration operated according to Council Directive 2008/98/EC on waste, Directive
2000/76/EC on the incineration of waste and the Reference Document on the Best Available Techniques
for Waste Incineration of August 2006.
- Hazardous landfill operated under Directive 1999/31/EC.

I

FIGURA 10.ESTRATTO DA GES10: TRATTAMENTO DI SUPERFICI METALLICHE (NICHELATURA ELETTROLITICAED
ELETTROFORMATURA DI NICHEL) E GES2: TRATTAMENTO DI SUPERFICI METALLICHE (CLORURO DINICHEL - GALVANOPLASTICA,
ELETTROFORMATURA, PLACCATURA NONELETTRICA)
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5. Descrizione

k) principali alternative alla tecnologia, alle tecniche e alle misure proposte, prese in esame dal richiedente in
forma sommaria.

Le informazioni contenute nello scenario d'esposizione possono suggerire diversi metodi di controllo deirischio.
L'azienda puo utilizzarne uno e indicare gli altri come tecnologie alternative.

l:fe(:hnical onsite conditions and measures to reduce or limit discharges, air emissions and releases to soil
Waste water:

On-site wastewater treatment in a physico-chemical treatment plant by chemical precipitation, sedimentation, filtration or a
combination. (Efficiency: 95 - >99%)

Off-site waste water treatment plant, community sewer system (Efficiency 40%)

ES1 freshwater discharge to STP: 3779 g/T (median)
ES2 freshwater direct discharge: 3779 g/T (median)
ES3 marine direct discharge: 3779 g/T (median)

Air:
Treatment of stack air emission by wet scrubbers. (Efficiency 99% )
ES1, 2 & 3: Release factor after on-site treatment: 1133 g/T (median)

FIGURA 11. ESTRATTO DA GES2: TRATTAMENTO DI SUPERFICI METALLICHE (CLORURO DI NICHEL -
GALVANOPLASTICA, ELETTROFORMATURA, PLACCATURA NON ELETTRICA)

Se alcune delle sostanze utilizzate dal gestore sono soggette a un processo normativo di gestione deirischi ai
sensi del regolamento REACH (in particolare nel caso di un'autorizzazione o di unarestrizione), & possibile che, nel
fascicolo della domanda di autorizzazione o nel fascicolo riguardante eventuali restrizioni, sia disponibile un'analisi
delle alternative.

Queste informazioni sono accessibili dal sito web dellECHA:

* per ladomanda di autorizzazione: http://echa.europa.eu/addressing-chemicals-of-concern/authorisation/
applications-for-authorisation, direttamente dall’elenco delle consultazioni in atto o attraverso il link
“Adopted opinions and previous consultations on application for authorisation” (Pareri adottati e precedenti
consultazioni sulle domande di autorizzazione);

* per le restrizioni: http://echa.europa.eu/restrictions-under-consideration, direttamente dall’elenco delle
consultazioniin atto o attraverso il link “Adopted opinions” (Pareri adottati).

Tuttavia, questo vale solo per le sostanze soggette a tali specifiche misure. Nei documenti BREF & possibile reperire
maggiori informazioni per il settore industriale. Anche i siti web pubblici come il portale di supporto alla sostituzione
delle sostanze (http://www.subsport.eu/) possono essere utili per laricerca di alternative alle sostanze pericolose.


http://echa.europa.eu/addressing-chemicals-of-concern/authorisation/applications-for-authorisation
http://echa.europa.eu/addressing-chemicals-of-concern/authorisation/applications-for-authorisation
http://echa.europa.eu/restrictions-under-consideration
http://www.subsport.eu/
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7. Valutazione deirischi per CAD e CDM

Siricorda che questa sezione non ha lo scopo di fornire orientamenti su come effettuare una valutazione deirischi
bensiintende mostrare i casiin cui le informazioni del regolamento REACH possono essere utilizzate a supporto
del processo.

7.1 OBBLIGHI GIURIDICI DEL DATORE DI LAVORO

Il datore dilavoro ha il dovere di determinare e valutare irischi per i lavoratori posti dagli agenti chimici pericolosi.

Tale procedura di valutazione deirischi e di attuazione delle misure preventive deve essere effettuata prima
dell'avvio di qualsiasi nuova attivita ed essere costantemente aggiornata. E necessario effettuare una

revisione della valutazione ad esempio quando i risultati di monitoraggio (dal punto di vista tecnico, sanitario o
dell'esposizione) evidenziano un motivo di preoccupazione o cambiamenti significativi delle condizioni lavorative
(“notevoli mutamenti’, secondo la CAD, intervengono “ogniqualvolta si verifichi un cambiamento delle condizioni
che possa influire sull'esposizione dei lavoratore’, secondo la CMD). Sono compresi anche cambiamenti come una
nuova classificazione ai sensi del regolamento CLP in base alla quale la sostanza & considerata cancerogena o
mutagena.

L'articolo 4, paragrafi 1, 3 e 4, della direttiva CAD indica le seguenti linee guida:
Articolo 4 Determinazione e valutazione dei rischi presentati da agenti chimici pericolosi

1. Nell'assolvere gli obblighi stabiliti dall'articolo 6, paragrafo 3, e dall'articolo 9, paragrafo 1, della direttiva
89/391/CEE, il datore di lavoro determina innanzitutto l'eventuale presenza di agenti chimici pericolosi sul
luogo dilavoro. In caso affermativo, egli valuta i rischi per la sicurezza e la salute dei lavoratori derivanti dalla
presenza di tali agenti chimici, prendendo in considerazione quanto segue:

» leloroproprieta pericolose;

* leinformazioni sulla salute e sicurezza comunicate dal fornitore (per esempio, la pertinente scheda dei dati di
sicurezza a norma del regolamento (CE) n. 1907/2006 del Parlamento europeo e del Consiglio)15;

* llivello, il tipo e la durata dell'esposizione;
* lecircostanze in cuiviene svolto il lavoro in presenza di tali agenti, compresa la quantita degli stessi;

* (valorilimite di esposizione professionale o i valori limite biologici stabiliti nel territorio dello Stato membro
in questione;

» glieffettidelle misure preventive adottate o da adottare;
» sedisponibili, le conclusioni tratte da eventuali azioni di sorveglianza sanitaria gia intraprese.

Il datore dilavoro riceve dal fornitore o da altre fonti direttamente accessibili le informazioni supplementari
necessarie per la valutazione dei rischi. Ove opportuno, tali informazioni comprendono la valutazione specifica dei
rischi per gli utilizzatori elaborata sulla base della normativa UE sugli agenti chimici.

3. Nella valutazione deirischi sono incluse talune attivita nellambito dellimpresa o della fabbrica, come ad
esempio la manutenzione, rispetto alle quali é prevedibile che vi possa essere una notevole esposizione, o che
possono provocare effetti dannosi sulla salute e sulla sicurezza per altri motivi, anche dopo l'adozione di tutte
le misure tecniche.

4. Nelcaso di attivita lavorative che comportano l'esposizione a vari agenti chimici pericolosi, i rischi sono
valutati in base al rischio che comporta la combinazione di tutti i suddetti agenti chimici.

Inoltre, l'articolo 3, paragrafi 3 e 4, della CMD specifica:
Articolo 3. Campo di applicazione - individuazione e valutazione dei rischi

3. Nella valutazione del rischio, si deve tenere conto di tutti gli altri modi di possibile esposizione, come quelli in
cui vi é assorbimento cutaneo.

15 Ilregolamento REACH
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4. ldatoridilavoro, all'atto della valutazione del rischio, rivolgono un‘attenzione particolare agli eventuali effetti
concernentila salute o la sicurezza dei lavoratori a rischio particolarmente sensibili e prendono, tra laltro, in
considerazione l'opportunita di non far operare tali lavoratori in aree in cui essi possono essere a contatto con
agenti cancerogeni o mutageni.

Nota a carattere generale

Sitenga presente che & necessario effettuare la valutazione dei rischi per tutti gli agenti chimici pericolosi
presenti sul luogo di lavoro. Secondo l'articolo 2, lettera a), della direttiva CAD, per “agenti chimici” si intendono
"tutti gli elementi o composti chimici, sia da soli sia nei loro miscugli, allo stato naturale o ottenuti, utilizzati

o smaltiti, compreso lo smaltimento come rifiuti, mediante qualsiasi attivita lavorativa, siano essi prodotti
intenzionalmente o no e siano essiimmessi o no sul mercato". Questa definizione & pit ampia rispetto a

quella di sostanza chimica data dal regolamento REACH e pertanto le informazioni contenute in REACH non
contempleranno tutti gli agenti chimici presenti sul luogo di lavoro, ad esempio le sostanze generate dal processo
come le polveri.

Sitenga inoltre presente che la SDS e lo scenario d'esposizione contengono informazioni relative alle singole
sostanze o miscele, mentre la valutazione deirischi sul luogo di lavoro deve essere condotta considerando la
combinazione di tutti gli agenti chimici pericolosi.

Inoltre, le condizioni di un luogo di lavoro gia esistente, in cui vengono utilizzate diverse sostanze chimiche,
probabilmente non corrisponderanno esattamente a ognuna delle condizioni descritte nella SDS e nello scenario
d'esposizione. l'azienda dovra capire se i processi e le precauzioni adottati corrispondono a quelli descrittinello o
neirelativiscenari d'esposizione e sviluppare un metodo per ottemperare ai diversi obblighi:

» effettuando una valutazione combinata deirischi derivanti da tutti gli agenti chimici pericolosi presenti;
» adottando una serie di misure di gestione deirischi adatta alle diverse attivita incluse nel processo.

7.2 VALUTAZIONE DEI RISCHI SUL LUOGO DI LAVORO

A livello europeo, non vi sono norme vincolanti riguardanti le modalita di conduzione di una valutazione deirischi
sul luogo di lavoro; tuttavia, nel 1996, la Commissione europea ha stilato una guida dal titolo “Orientamenti sulla
valutazione dei rischi sul lavoro™®, che gli Stati membri possono utilizzare o adattare come ritengono opportuno
quale orientamento per la conduzione della valutazione dei rischi sul lavoro. Nel 2005, la Commissione europea

ha prodotto anche il documento “Linee direttrici pratiche di carattere non obbligatorio sulla protezione della
salute e della sicurezza dei lavoratori contro i rischi connessi con gli agenti chimici sul lavoro™’. Lo scopo di queste
linee guida pratiche € assistere gli Stati membrinell'elaborazione delle proprie politiche nazionali e agevolare
l'osservanza dei propriregolamenti sulla protezione della salute e della sicurezza dei lavoratori.

Molte autorita nazionali hanno sviluppato orientamenti e strumenti propri a sostegno dei datori di lavoro.
Questi documenti propongono di adottare il seguente approccio per la valutazione deirischi:

1. Individuare i pericolie le persone arischio

Valutare irischi e conferirvi priorita

Stabilire azioni preventive volte a eliminare o controllare i rischi
Provvedere all'applicazione delle misure preventive e protettive

s W

Effettuare il monitoraggio e la revisione della valutazione per verificare che sia aggiornata

16 https://osha.europa.eu/it/legislation/guidelines/guidance-on-risk-assessment-at-work

17 http://bookshop.europa.eu/it/practical-guidelines-of-a-non-binding-nature-on-the-protection-of-the-health-and-safety-of-
workers-from-the-risks-related-to-chemical-agents-at-work-pbKE6805058/


https://osha.europa.eu/it/legislation/guidelines/guidance-on-risk-assessment-at-work
http://bookshop.europa.eu/it/linee-direttrici-pratiche-di-carattere-non-obbligatorio-sulla-protezione-della-salute-e-della-sicurezza-dei-lavoratori-contro-i-rischi-connessi-con-gli-agenti-chimici-sul-lavoro-pbKE6805058/
http://bookshop.europa.eu/it/linee-direttrici-pratiche-di-carattere-non-obbligatorio-sulla-protezione-della-salute-e-della-sicurezza-dei-lavoratori-contro-i-rischi-connessi-con-gli-agenti-chimici-sul-lavoro-pbKE6805058/
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Nella maggior parte delle aziende, queste fasi fanno parte di una funzione Ambiente, salute e sicurezza
(Environment, Health and Safety, EHS) e l'intervallo di tempo in cui effettuare la revisione della valutazione

e stabilito internamente. Come spiegato in precedenza, il regolamento REACH supporta la produzione di

nuove informazioni sulle sostanze che vengono poi comunicate agli utilizzatori a valle. Gli obblighi a norma del
regolamento REACH per gli utilizzatori a valle (cfr. tabella 2) relativamente alle schede di dati di sicurezza e agli
scenarid’esposizione hanno tempistiche proprie. Cio introduce un nuovo elemento nell'approccio graduale della
valutazione deirischi sul luogo di lavoro e nel ciclo direvisione interno dell’azienda.

Gli operatori/utilizzatori a valle devono valutare le informazioni nuove in entrata, stabilire gli interventi necessari
per assicurare la conformita al regolamento REACH, individuare gli eventuali effetti di tali interventi sugli obblighi
previsti dalle direttive CAD/CMD nonché agire in relazione a tali effetti, se necessario.

Ad esempio, una modifica della classificazione di pericolo di una sostanza puo richiedere modifiche nelle misure
digestione deirischiin atto presso il sito per lariduzione del rilascio. Cio renderebbe necessario effettuare una
revisione della valutazione deirischinei processiin cui viene utilizzata la sostanza prima che le modifiche vengano
attuate. Tale revisione deve prendere in considerazione le misure di gestione dei rischi descritte nello scenario
d'esposizione.

Le revisioni, supportate laddove necessario da monitoraggi o misurazioni, giustificano lobbligo permanente che
le misure tecniche e organizzative attuate per prevenire 'esposizione dei lavoratori continuino a permettere un
controllo adeguato deirischi derivanti dalle sostanze chimiche pericolose.

7.3 USO DELLE INFORMAZIONI DEL REGOLAMENTO REACH NELLA VALUTAZIONE DEI RISCHI

Le schede di dati di sicurezza e gli scenari d’'esposizione (ove applicabile) trasmessi dai fornitori di sostanze
chimiche contengono moltissime informazioni utili per la parte di valutazione deirischi che contempla le sostanze
chimiche pericolose.

Fase 1. Individuare i pericoli e coloro che sono a rischio

Come descritto negli orientamenti sulla valutazione dei rischi sul lavoro, la prima fase prevede la ricerca degli
agentiinuso sul lavoro che sono potenzialmente in grado di danneggiare la salute umana e l'individuazione dei
lavoratori che possono essere esposti a tali sostanze.

Le seguentisezioni della scheda di dati di sicurezza aiuteranno a individuare le principali sostanze o miscele che
destano preoccupazione per la salute umana, quali sono le possibili conseguenze dell’esposizione e se visono
particolari gruppi di lavoratori che necessitano di protezione ulteriore (ad esempio, evitare che le donne incinte
siano esposte a sostanze chimiche che possono danneggiare il feto o si sospetta possano avere tale effetto).




26

Tabella di marcia CSR/Scenario d'esposizione
Area d'intervento 5: supporto all'elaborazione delle informazioni a livello di utilizzatori finali

Sezione 2. Classificazione di pericolo, elementi dell’etichetta e indicazioni di pericolo

SECTION 2. HAZARDS IDENTIFICATION

2.1

2.2

2.3

Classification of the substance or mixture
1272/2008 (CLP)

Skin Sens. 1, H317

STOT RE 1, H372

Carc. 2, H351

67/548/EEC - 1999/45/EC

T; R40-43-48/23

Label elements

CLP Article 23 d labelling derogation
1272/2008 (CLP)

GHS07 - GHS08
Signal word Danger
Hazard Statements

H317 May cause an allergic skin reaction.

H372 Causes damagg to lungs through prolonged or repeated exposure by inhalation.
H351 _Suspected of causing cancer via inhalation.

Precautionary Statements

P202 Do not handle until all safety precautions have been read and understood.

P281 Use personal protective equipment as required.

P261 Avoid breathing dust/fume/gas/mist/vapours/spray.

P333+P313 If skin irritation or rash occurs: Get medical advice/attention.

Other hazards
The PBT and vPvB criteria of Annex XIII to the regulation does not apply to inorganic substances.

FIGURA 12. ESTRATTO DALLA SDS BRICCHETTE DI NICHEL, SEZIONE 2

Possono essere rilevanti anche le informazioni su altri pericoli che non risultano nella classificazione contenuta
nella sottosezione 2.3.

Sezione 8.1. Limiti soglia per 'esposizione umana (parametri di controllo)

SECTION 8. EXPOSURE CONTROLS/PERSONAL PROTECTION

8.1
8.1.1

8.14

Control parameters

Threshold limits
7440-02-0 Nickel 1 mg/m3 (8 h)

Ni HTP Finland 2012
DNELs

Workers

Route/Descriptors [corrected] /DNEL/DMEL

Acute-systemic effects

Inhalation (mg Ni/m3)/ NOAEC = 12,000/ DNEL = 680, (MMAD <12 um)

Acute-local effects
Inhalation (mg Ni/m3)/ LOAEC = 4.0 (from 28 d study)/DNEL= 4.0 (MMAD = 1.5 um)

Long term-systemic effects
Inhalation (mg Ni/m3)/ SCOEL proposed nickel OEL = 0.01 “inhalable” /OEL = 0.05 (inhalable fraction)

Long term -local effects
Dermal (mg Ni/cm2) /NOAEL= 0.07/ DNEL = 0.07
Inhalation (mg Ni/m3)/ SCOEL proposed nickel OEL = 0.05 “inhalable” / OEL = 0.01(inhalable fraction)

FIGURA 13.ESTRATTO DALLA SDS BRICCHETTE DI NICHEL, SEZIONE 8
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Sezione 9. Proprieta fisiche e chimiche

SECTION 9. PHYSICAL AND CHEMICAL PROPERTIES

9.1
9.1.1

9.1.2
9.1.3
9.1.4
9.1.5
9.1.6
9.1.7
9.1.9

9.1.10
9.1.10.1

9.1.10.2
9.1.11
9.1.13

9.1.14
9.1.14.1

9.1.15
9.1.16
9.1.18
9.1.19
9.1.20
9.2

Important Health Safety and Environmental Information

Appearance Appearance: Solid
Colour: Silver

Odour odourless

Odour threshold Not applicable.

pH insoluble

Melting point/freezing point 1455°C

Initial boiling point and boiling range 2730 °C

Flash point Not applicable.: inorganic

Flammability (solid, gas) The product is not flammable.

Explosive properties

Lower explosion limit Not explosive

Upper explosion limit Not explosive

Vapour pressure 1 mmHg 1810°C

Relative density 3.3-4.5 g/cm®

Solubility(ies)

Water solubility insoluble

Partition coefficient: n-octanol/water Not applicable.: inorganic

Auto-ignition temperature The product is not flammable.

Viscosity Not applicable.

Explosive properties Not explosive

Oxidising properties Not oxidizing

Other information

FIGURA 14.ESTRATTO DALLA SDS BRICCHETTE DI NICHEL, SEZIONE 9

Sezione 11. Informazioni tossicologiche e descrizione concisa dei sintomi tossicologici e dei possibili effetti
dell’esposizione a sostanze chimiche

SECTION 11. TOXICOLOGICAL INFORMATION

111
11.1.1

11.1.2

11.1.3

11.1.4

11.1.6

11.1.7

Information on toxicological effects

Acute toxicity

If swallowed: LD50/oral/rat = >9000 mg/kg

In case of skin contact: No studies have been found.
If inhaled: NOAEC (66 min) >=10.2 mg/L

Irritation and corrosion

According to the classification criteria of the European Union, the product is not considered as being a skin
irritant.

According to the classification criteria of the European Union, the product is not considered as being an eye
irritant.

Sensitisation

Skin sensitizer Skin Sens 1: H317 May cause an allergic skin reaction.

Not classified as Respiratory sensitizer.

Subacute, subchronic and prolonged toxicity

Not Rated mutagenic, Toxic to reproduction

Classification of the substance : Cat. 2 H351 - Suspected of causing cancer if inhaled.
If inhaled

STOT-repeated exposure

STOT RE 1: H372 - Causes damage to the kidneys/liver/eyes/brain/respiratory system/central nervous system
through prolonged or repeated exposure if inhaled. LOAEC = 0.1 mg Ni/m?

If inhaled

Target Organs : Lungs

Aspiration hazard

FIGURA 15.ESTRATTO DALLA SDS BRICCHETTE DI NICHEL, SEZIONE 11
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La sezione 3 della SDS fornira inoltre maggiori informazioni riguardo alla composizione della sostanza chimica e
alla classificazione dei diversi componenti presentiin una miscela.

SECTION 3: Composition/information on ingredients

- 3.2 Chemical characterization: Mixtures
- Description: Mixture of substances listed below with nonhazardous additions.

- Dangerous components:

CAS: 7786-81-4

EINECS: 232-104-9

Index number: 028-009-00-5
Reg.nr.: 01-2119439361-44-xxxx

: nickel sulphate

T Repr. Cat. 2 R49-61-48/23
Xn R20/22-68

Xn R42/43

XiR38

N R50/53

Carc. Cat. 1, Muta. Cat. 3

Resp. Sens. 1, H334; Muta. 2, H341; Carc. 1A, H350i;
Repr. 1B, H360D; STOT RE 1, H372; Aquatic Acute 1,
H400; Aquatic Chronic 1, H410; Acute Tox. 4, H302;
Acute Tox. 4, H332; Skin Irrit. 2, H315; Skin Sens. 1,
H317

121.5-24.5%

1, 1317

CAS: 10043-35-3 boric acid 1-10%
EINECS: 233-139-2 T Repr. Cat. 2 R60-61
Index number: 005-007-00-2 Repr. 1B, H360FD
CAS: 7664-93-9 sulphuric acid 1-4%
EINECS: 231-639-5 CR35
Index number: 016-020-00-8 Skin Corr. 1A, H314
CAS: 7791-20-0 Nikkelchloride 0.2-0.7%
||'T R25
Xn R40
Xn R42/43
N R50/53

Acute Tox. 3, H301; Acute Tox. 3, H331; Resp. Sens. 1,

H334; Muta. 2, H341; Carc. 1A, H350i; Repr. 1A,
H360D; STOT RE 1, H372; Aquatic Acute 1, H400;
Aquatic Chronic 1, H410; Skin Irrit. 2, H315; Skin Sens.

-SVHC

10043-35-3 | boric acid

- Additional information: For the wording of the listed risk phrases refer to section 16.

FIGURA 16. ESTRATTO DALLA SDS SOLUZIONE PER BAGNO DI NICHELATURA, SEZIONE 3

Possono emergere pericoli anche dalle reazioni tra sostanze chimiche o in determinate condizioni. Nella sezione
10 della SDS sono riportate le informazioni sulla stabilita e sulla reattivita della sostanza chimica e talvolta, nella
sezione 7.2, sono reperibili anche informazioni relative allincompatibilita.
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SECTION 10. STABILITY AND REACTIVITY

10.1

10.2

10.3

104

10.5

10.6

Reactivity

No dangerous reaction known under conditions of normal use.

Chemical stability

Stable under recommended storage conditions.

Possibility of hazardous reactions

No dangerous reaction known under conditions of normal use.

Conditions to avoid

Avoid dust formation.

Incompatible materials

Oxidizing agents; Reacts with acids to form flammable/explosive hydrogen gases.,

Hazardous decomposition products
Metallic oxides;

FIGURA 17.ESTRATTO DALLA SDS BRICCHETTE DI NICHEL, SEZIONE 10

SECTION 7. HANDLING AND STORAGE

7.1

7.2

7.3

Precautions for safe handling

Take note of Directive 98/24/EC on the protection of the health and safety of workers from the risks related to
chemical agents at work.

Safe handling advice

Avoid contact with skin, eyes and clothing. If workplace exposure limits are exceeded, respiratory protection
approved for this particular job must be worn. Avoid dust formation.

Technical measures/Precautions

Provide good ventilation of working area (local exhaust ventilation if necessary).

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Always keep in containers of same material as the original one. Keep containers tightly closed in a dry, cool and
well-ventilated place.

Specific end use(s)

Exposure scenario is attached. Genric exposure scenario available from:
http://www.nickelconsortia.org/exposure-scenario-library.html

FIGURA 18. ESTRATTO DALLA SDS BRICCHETTE DI NICHEL, SEZIONE 7

Nella sezione del titolo dello scenario d’esposizione, la descrizione degli scenari dei lavoratori che vi
contribuiscono fariferimento alle diverse attivita svolte dai lavoratori durante 'uso della sostanza. In questo modo
e possibile individuare tuttii lavoratori che manipolano la sostanza chimica e che sono pertanto potenzialmente
espostiad essa.

Processes, tasks, activities covered
(workers)

Contributingexposure scenario ES 10.1

{PROC 3: Use in closed batch process (synthesis or formulation)}
PROC4: Use in batch and other process (synthesis) where
opportunity for exposure arises

PROC: 5 Mixing or blendingin batch processes

for formulation of preparations* and articles (multistage ~ and/or significant
contact)

PROC 8a: Raw materialhandling

PROC 8b:Transferof substance or preparation

PROC 13: Plating operations

PROC 15: Use as a laboratory reagent

Contributingexposure scenario ES 10.2:

PROC 0: Cleaning and maintenance

FIGURA 19. ESTRATTO DA GES10: TRATTAMENTO DI SUPERFICI METALLICHE (NICHEL METALLICO - NI-
CHELATURA ELETTROLITICA ED ELETTROFORMATURA DI NICHEL)
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Fase 2. Valutazione dei rischi
Nella valutazione deirischi, devono essere considerate la probabilita di esposizione e la gravita delle conseguenze.

La gravita delle conseguenze dipende dalle proprieta intrinseche delle sostanze chimiche e dalla possibile
interazione con altre sostanze chimiche pericolose utilizzate nello stesso momento.

Le informazioni del regolamento REACH sulle proprieta intrinseche della sostanza chimica e sulle possibili
interazioni e incompatibilita sono riportate nella Fase 1 di cui sopra.

La possibilita che l'esposizione si verifichi dipende da:

* modello d'uso (quantita utilizzate, durata, frequenza, ecc.);
* organizzazione generale del lavoro;

» apparecchiature e tecnologia utilizzate;

* procedure operative.

La sezione 7 della SDS fornisce consulenza in merito alla manipolazione e allimmagazzinamento in condizioni di
sicurezza, mentre la sezione 8.2 descrive il corretto controllo dell'esposizione (controlli tecnici e DPI).

SECTION 7. HANDLING AND STORAGE ‘

7.1 Precautions for safe handling
Take note of Directive 98/24/EC on the protection of the health and safety of workers from the risks related to
chemical agents at work.
Safe handling advice
Avoid dust formation. Avoid contact with skin and eyes. If workplace exposure limits are exceeded, respiratory
protection approved for this particular job must be worn.
Technical measures/Precautions
Provide good ventilation of working area (local exhaust ventilation if necessary).

7:2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities
Council Directive 96/82/EC on the control of major-accident hazards involving dangerous substances (SEVESO II
directive)
Technical measures/Storage conditions
Always keep in containers of same material as the original one. Keep containers tightly closed in a dry, cool and
well-ventilated place.
Incompatible products
Acids;

7.3 Specific end use(s)
Exposure scenario is attached. Generic exposure scenario available from:
http://www.nickelconsortia.org/exposure-scenario-library.html

FIGURA 20. ESTRATTO DALLA SDS SOLFATO DI NICHEL, SEZIONI 7 E 8.2

8.2 Exposure controls

8.2.1 Appropriate engineering controls
Take note of Directive 98/24/EC on the protection of the health and safety of workers from the risks related to
chemical agents at work.
Avoid contact with skin and eyes. Do not breathe dust. Avoid repeated exposure. Skin protection Ensure that
eyewash stations and safety showers are close to the workstation location. Remove soiled or soaked clothing
immediately. Clean skin thoroughly after work. At work do not eat, drink, smoke or take drugs. Keep away from
food, drink and animal feedingstuffs. Keep working clothes separately.

8.2.2.1 Respiratory protection
Use a respirator with filter model P3 (DIN 3181).

8.2.2.2 Hand protection
Protective gloves:Rubber; Butyl-rubber; Neoprene; PVC;

8.2.2.3 Eye/face protection
Goggles; Face-shield;

8.2.24 Skin protection
Clothing as usual in the chemical industry.

8.2.3 Environmental exposure controls
The employer shall fulfill requirements of IPPC Directive.

FIGURA 21.ESTRATTO DALLA SDS SOLFATO DI NICHEL, SEZIONI 7 E 8.2
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Inoltre, la sezione 2 dello scenario d'esposizione fornisce informazioni sulle condizioni operative e sulle misure di
gestione deirischi che assicurano il controllo adeguato del rischio per un utilizzo specifico della sostanza. Queste
informazioni sono strettamente correlate ai parametri di utilizzo e delle apparecchiature/tecnologie.

Product characteristic

Ni/NiSOs-containing powder and NiSOs solution

Amounts used

Not relevant

Frequency and duration of uselexposure

Duration of exposure during cleaning and maintenance is considered to average 1 hour per day for surface finishing
including tank emptying, refilling tank solutions and replenishing tank solutions.

Frequency of addition of salts to tank depends on process and through-put rate of plated items down the line and ranges
from once per shift to once every 2 or 3 weeks.

Technical conditions and measures at process level (source) to prevent release

The NiSO46H20 powder (or NiSQO:s solution) is carefully added to the tank solution where the process is not automated, in
order to avoid throwing the NiSO..6H:0 powder along the length of the tanks and creating liquid splashes and powder
becoming airborne.

Technical conditions and measures to control dispersion from source towards the worker

Local (where appropriate) and general exhaust ventilation.

Vacuuming or suitable wet removal methods for cleaning settled dust etc. from plant and premises. Avoid inappropriate
cleaning methods such as dry brushing.

Organisational measures to prevent llimit releases, dispersion and exposure

Training to reinforce good wokplace hygiene practice and hygiene issues

Conditions and measures related to personal protection, hygiene and health evaluation

Inhalation to mists and particulates and skin exposure to mists, liquids splashes and particulates shall be controlled by RPE
and gloves when undertaking maintenance and cleaning work.

Inhalation:Use of air-assisted filtering visor, masks or hood with P3 filter element for plant or premises heavily contaminated
with nickel-containing dust or spills {APF 20 or 40 based on use of powered respirator meeting EN12492 or EN12941
requirement or FFP3 (EN136) or equivalent suitable respirator}. RPE with a lower APF of 10 {air-assisted filtering visor,
masks or hood with P2 filter element including powered respirators meeting the EN12492 TM1 or EN 12941 TH1
requirement or the FFP2 (EN149) or equivalent suitable respirator} may be used for cleaning and maintenance work where
the plant or premises is less heavily contaminated with nickel-containing dust or spills. . It is important to note that the
disposable mask FFP1 (with APF = 4) is not recommended for use with Ni-containing dust.

Dermal: Use of suitable chemical gloves (EN 374, protection level 6, PVC or equivalent) goggles and special safety clothing
is required to control dermal exposure Protective equipment should be chosen based on activities being undertaken,
potential for exposure to airborne Ni Hydroxycarbonate and other relevant workplace hazards and may include protective

suit with hood (conforming to EN13982-1 Type 5), safety shoes (e.g. according to EN 20346).

FIGURA 22. ESTRATTI DA GES4: TRATTAMENTO DI SUPERFICI METALLICHE (SOLFATO DI NICHEL - NICHELATURA,
ELETTROFORMATURA DI NICHEL, NICHELATURA NON ELETTRICA)

Fase 3. Stabilire azioni preventive

A seguito delle fasi 1 e 2 della valutazione deirischi per le sostanze chimiche utilizzate nell’azienda, sara stato
individuato e valutato un numero preciso dirischi. Per scegliere le misure appropriate per eliminare o controllare
talirischi, 'azienda dovra:

* considerare le informazioni contenute nella SDS e nello scenario d'esposizione per ciascuna sostanza chimica;

¢ decidere una serie di misure diriduzione dei rischi adatte alle diverse attivita e sostanze utilizzate nel
processo, tra cuiirischigeneratidal processo.

Le informazioni fornite nello scenario d'esposizione dal titolo “Guidance to DU to evaluate whether he works
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inside the boundaries set by the ES” (Orientamenti per ['utilizzatore a valle al fine di valutare se opera entro i limiti
descritti nello scenario d'esposizione) possono includere i limiti di flessibilita da rispettare quando si verifica

se le condizioni d'uso della sostanza sul luogo di lavoro corrispondono a quelle raccomandate nello scenario
d'esposizione, o un collegamento al documento in cuireperire tali raccomandazioni. In questo modo, sara possibile
raggiungere il livello adeguato di protezione per la salute dell'uomo e per l'ambiente.

4. Guidance to DU to evaluate whether he works inside the boundaries set

by the ES

Scaling method - Workers
Exposure estimation tool used: ECETOC TRA v3.

Scalable Parameters Workers

exposure duration
maximum concentration

Non scalable parameters

Other parameters (different from those indicated under scalable parameters) have to be
taken (with no change) from the Exposure Scenario provided

Boundaries of Scaling

RCR not to be exceeded are described in Section 3 above.

Scaling instructions

For Scaling instructions please go to the following website:
http://companyX-reach/scaling/

FIGURA 23.ESEMPIO IPOTETICO DEL CONTENUTO DELLA SEZIONE 4 DI UNO SCENARIO D’ESPOSIZIONE, REDATTO
DALLECHA E FORMATTATO IN BASE Al MODELLI DI SCENARIO D’ESPOSIZIONE 18

Inoltre, le misure di primo soccorso descritte nella sezione 4 della SDS (tra cui antidoti, controindicazioni e
trattamento immediato che devono essere disponibili sul luogo di lavoro) saranno particolarmente utili per ridurre
al minimo le conseguenze in caso di esposizione accidentale.

4.1 Description of first aid measures
When symptoms persist or in all cases of doubt seek medical advice.
4.1.2 Inhalation
,, If inhaled, remove to fresh air. Call a physician.
a.1.3 Skin contact

Before washing use a dry brush to remove dust from skin. Immediately flush skin with large amounts of water.
Remove contaminated clothing. If irritation develops, get medical attention.
4.1.4 Eye contact

Rinse immediately with plenty of water, also under the eyelids, for at least 15 minutes. Remove contact lenses.|
Get medical attention.

4.1.5 Ingestion
Rinse mouth with water. Do not induce vomiting. Drink water. Call physician immediately.
4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed
Eye damage/irritation, Skin irritation. May cause irritation of respiratory tract.
4.3 Indication of immediate medical attention and special treatment needed

Treat symptomatically.

FIGURA 24.ESTRATTO DALLA SDS CALCE IDRATA, SEZIONE 4

18 http://echa.europa.eu/support/guidance-on-reach-and-clp-implementation/formats


http://echa.europa.eu/support/guidance-on-reach-and-clp-implementation/formats
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8. Informazione e formazione perilavoratori

8.1 OBBLIGHI GIURIDICI DEL DATORE DI LAVORO

La IED nonrichiede specificatamente ai gestori di formare i propri lavoratori, ma il documento BREF relativo
al “Trattamento di superficie di metalli e materie plastiche” ritiene che la formazione, la sensibilizzazione e la
competenza del personale siano elementi della migliore tecnica disponibile dal punto di vista della gestione
ambientale che influiscono sull'impatto ambientale complessivo dell'impianto.

Nell'ambito dell'obbligo generale di garantire la sicurezza e la salute dei lavoratori in ogni aspetto occupazionale,
il datore di lavoro ha il dovere di fornire loro unadeguata formazione su sicurezza e salute, in particolare mediante
facendo informazione e diffondendo istruzionit®.

La CAD (articolo 8, paragrafo 1) e la CMD (articolo 11) stabiliscono quale tipo di informazioni, istruzioni e
formazione deve essere fornito ai lavoratori e/o ai loro rappresentanti e le modalita in cui le informazioni devono
essere fornite. Questi articoli specificano inoltre quando € necessario aggiornare le informazioni e istruzioni o
ripetere tale formazione. E obbligatorio consentire ai lavoratori e/o ai loro rappresentanti l'accesso alle schede di
datidisicurezza.

CAD, articolo 8 Informazione e formazione per i lavoratori

1. Fattisalvilarticolo 10 e 12 della direttiva 89/391/CEE, il datore di lavoro dovra garantire che i lavoratorie/o i
loro rappresentanti abbiano accesso a:

* (datiottenutiaisensidellarticolo 4 di questa direttiva, oltre che alle informazioni pertinenti ogni qualvolta
un‘alterazione importante sul posto di lavoro porta a un cambiamento di questi dati,

 leinformazioni sugli agenti chimici pericolosi sul luogo di lavoro, come lidentita di tali agenti, i rischi per la
sicurezza e la salute, i relativivalori limite di esposizione professionale e altre disposizioni legislative,

» formazione e informazioni sulle precauzioni e sulle misure adeguate da mettere in atto per proteggere sé
stessieglialtrilavoratori sul luogo di lavoro,

* tutte le schede di dati di sicurezza trasmesse dal fornitore ai sensi dell'articolo 13 del regolamento (CE) n.
1907/2006;

e che le informazioni siano:

» fornite in modalita adeguate in base all'esito della valutazione dei rischi ai sensi dellarticolo 4 della direttiva.
Talimodalita possono variare dalla comunicazione orale all'istruzione e formazione individuali supportate
da informazioni scritte, in base alla natura e al grado di rischio rilevato dalla valutazione richiesta da detto
articolo,

» aggiornate in base al cambiamento delle circostanze.

2. Seicontenitorie le condutture per gli agenti chimici pericolosi utilizzati sul luogo di lavoro non sono
contrassegnati secondo la legislazione comunitaria pertinente sull'etichettatura degli agenti chimici e sui segnali di
sicurezza sul luogo dilavoro, il datore di lavoro assicura, fatte salve le deroghe indicate nella suddetta legislazione,
che il contenuto dei contenitori e delle tubazioni nonché la natura di tali contenuti e tuttiipericoli ad essi associati
siano chiaramente identificabili.

3. GliStatimembri devono prendere le misure necessarie per assicurare che i datori di lavoro possano ottenere
surichiesta, preferibilmente dal produttore o dal fornitore, tutte le informazioni sugli agenti chimici pericolosi
necessarie all'applicazione dell’articolo 4, paragrafo 1, di questa direttiva, in quanto né il regolamento (CE) n.
1907/2006 né il regolamento (CE) n. 1272/2008 prevedono alcun obbligo di fornire informazioni.

CMD, articolo 11. Informazione e formazione dei lavoratori

19 Direttiva 89/391/CEE del Consiglio, del 12 giugno 1989, concernente l'attuazione di misure volte a promuovere il miglioramento
della sicurezza e della salute dei lavoratori durante il lavoro.
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1. Il datore dilavoro adottera le misure idonee a garantire che i lavoratori e/o i loro rappresentantinellimpresa o
nello stabilimento ricevano una formazione sufficiente e adeguata, sulla base di tutte le informazioni disponibili, in
particolare sotto forma di informazioni e istruzioni riguardanti:

a) ipotenzialirischiper la salute, compresi gli ulteriori rischi causati dal consumo di tabacco;
b) le precauzioni da prendere per prevenire l'esposizione;

c) leprescrizioni in materia d'igiene;

d) lanecessita diindossare e impiegare equipaggiamenti e indumenti protettivi;

e) lemisure che ilavoratori, in particolare quelli addetti al soccorso, devono adottare in caso di incidente e per
prevenirlo.

La formazione deve:

* essere adattata all'evoluzione dei rischi e all'insorgenza di nuovi rischi,
* essere periodicamente ripetuta, se necessario.

2. ldatoridilavoro sono obbligati a informare i lavoratori sugliimpianti, e relativi contenitori, che contengono
agenti cancerogeni o mutageni e a provvedere a un'etichettatura univoca e chiaramente leggibile di tuttii
contenitori, imballaggi e impianti contenenti agenti cancerogeni o mutageni, nonché ad apporre segnali di
avvertimento e pericolo chiaramente visibili.

8.2 USO DELLE INFORMAZIONI DEL REGOLAMENTO REACH NELLAMBITO DELLA FORMAZIONE

Siricorda che questa sezione non ha lo scopo di fornire orientamenti su come organizzare e condurre corsi di
formazione bensi intende mostrare i casi in cui le informazioni del regolamento REACH possono essere utilizzate a
supporto di tali attivita.

Come specificato in precedenza, secondo la direttiva CAD, & obbligatorio consentire ai lavoratori e/o ai loro
rappresentanti l'accesso alle schede di dati di sicurezza. Inoltre, uno degli obblighi fondamentali del gestore
secondo la direttiva IED e quello di adottare le misure necessarie a prevenire gli incidenti e a limitarne le
conseguenze.

Le schede didati disicurezza e gli scenari d'esposizione contengono informazioni che possono essere utilizzate
per la pianificazione e la strutturazione della formazione dei lavoratori, finalizzata a migliorare la sicurezza
chimica, ridurre gli incidenti e limitarne le conseguenze.

Spetta al datore dilavoro decidere il livello di dettaglio appropriato e il modo in cui la formazione deve essere
organizzata, ma puo essere utile operare una distinzione tra formazione per le normali condizioni di lavoro e
formazione per lintervento in caso di incidenti.

8.2.1 Condizionidilavoro normali

La sezione 16 della SDS fornisce indicazioni su eventuali formazioni adeguate per i lavoratori al fine di garantire la
protezione della salute umana e dell'ambiente.

H335 May cause respiratory irritation.

16.6 Training advice
Provide adequate information, instruction and training for operators. Refer to attached safety data sheets and/or
instructions for use.

1A R Additinnal infarmatian awvailahla fram:

FIGURA 25.ESTRATTO DALLA SDS CALCE IDRATA, SEZIONE 16
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La sezione 2 della SDS descrive i pericoli connessi con la sostanza o miscela e fornisce le avvertenze appropriate
inrelazione a tali pericoli. Gli elementi dell’etichetta aiutano gli utilizzatori a riconoscere al primo sguardo i
principali pericoli e le misure protettive. La formazione ha in particolare lo scopo di consentire ai lavoratori di
riconoscere e comprendere le nuove classi di pericolo, i pittogrammi, i pericoli e i consigli di prudenza introdotti

conilregolamento CLP.

SECTION 2. HAZARDS IDENTIFICATION

21 Classification of the substance or mixture

1272/2008 (CLP)
Skin Irrit. 2, H315
Skin Sens. 1, H317
Muta. 2, H341
Acute Tox. 4, H302
Acute Tox. 4, H332
STOT RE 1, H372
Repr. 1B, H360D
Carc. 1A, H3501

Resp. Sens. 1, H334

Aquatic Acute 1, H400

Aquatic Chronic 1, H410

67/548/EEC - 1999/45/EC

T, N; R49-61-20/22-38-42/43-48/23-68-50/53

2.2 Label elements

1272/2008 (CLP)

Signal word

GHS09 - GHS07 - GHS08
Danger

Hazard Statements

H315
H317
H341

H302
H332
H372
H360D
H350I
H334
H410

Causes skin irritation.

May cause an allergic skin reaction.

Suspected of causing genetic defects <state route of exposure if it is conclusively proven
that no other routes of exposure cause the hazard>.

Harmful if swallowed.

Harmful if inhaled.

Causes damage to lungs through prolonged or repeated exposure by inhalation.
May damage the unborn child.

May cause cancer by inhalation.

May cause allergy or asthma symptoms or breathing difficulties if inhaled.

Very toxic to aquatic life with long lasting effects.

Precautionary Statements

P261
P270
P363
P2yS
P281
P308+P313

23 Other hazards

Avoid breathing dust/fume/gas/mist/vapours/spray.

Do no eat, drink or smoke when using this product.
Wash contaminated clothing before reuse.

Avoid release to the environment.

Use personal protective equipment as required.

IF exposed or concerned: Get medical advice/attention.

The PBT and vPvB criteria of Annex XIII to the regulation does not apply to inorganic substances.

FIGURA 26.ESTRATTI DALLA SDS SOLFATO DI NICHEL, SEZIONI 2.1 E 2.2

Le istruzioni sulla manipolazione e 'immagazzinamento contenute nella sezione 7, associate alla protezione contro
l'esposizione della sezione 8.2 e alle considerazioni sullo smaltimento della sezione 13 della SDS, costituiscono
le informazioni fondamentali per la gestione sicura delle sostanze chimiche da parte dei lavoratori in condizioni di

lavoro normali.
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7.1

7.2

Precautions for safe handling

Avoid dust formation. Avoid contact with skin and eyes. Do not wear contact lenses. Use personal protective
equipment. Provide for appropriate exhaust ventilation and dust collection at machinery. For more information
please see the relevant exposure scenario, available via your supplier/given in the Appendix, and check section
2.1: Control of worker exposure. Note also Directive 90/269/EEC.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Keep in a dry place. Avoid: Exposure to air or moisture over prolonged periods. Keep away from acids,
significant quantities of paper, straw, and nitro compounds. Keep out of the reach of children. Do not use
aluminium for storage if there is a risk of contact with water.

FIGURA 27.ESTRATTO DALLA SDS CALCE IDRATA, SEZIONE 7

8.2
8.2.1

8.2.2
8.2.2.1

8.2.2.2

8.2.2.3

8.2.2.4

8.2.2.5

8.2.3

Exposure controls

Appropriate engineering controls

If user operations generate dust, use process enclosures, local exhaust ventilation, or other engineering
controls to keep airborne dust levels below recommended exposure limits.

Exposure scenario attached.

Individual protection measures

Respiratory protection

Provide sufficient air exchange and/or exhaust in work rooms. Respirator with a particle filter (EN
143) See also the exposure scenario.

Hand protection

Protective gloves: Nitrile rubber.

Eye/face protection
Tightly fitting safety goggles. Do not wear contact lenses.

Skin protection

Long sleeved clothing, close fittings at openings. Footwear protecting against chemicals.

Hygiene measures

Wash hands and face before breaks and immediately after handling the product. If needed: Use protective skin
cream before handling the product. When using, do not eat, drink or smoke.

Environmental exposure controls

Exhaust ventilation equipped with filters. Do not flush into surface water or sanitary sewer system. See also the
exposure scenario.

FIGURA 28.ESTRATTO DALLA SDS CALCE IDRATA, SEZIONE 8.2

13.1

13.2

Waste treatment methods
Empty containers: Can be landfilled or incinerated, when in compliance with local regulations.

Waste from residues / unused products
Dispose of in compliance with local and national regulations.

FIGURA 29. FIGURA 27. ESTRATTO DALLA SDS CALCE IDRATA, SEZIONE 13

Nello scenario d’esposizione, la sezione che descrive le condizioni d'uso riguardanti 'esposizione contiene
informazioni importanti sulla sicurezza per l'ambiente di dette condizioni d'uso, talvolta con il titolo di
“Environment contributing scenario” (Scenario contributivo per 'ambiente). Queste informazioni possono essere
utili a scopo formativo.
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Amounts used

ES 1: 0.036 tonnes/day (median 50th % emission days)
Maximum daily use at a site ES 2: 0.017 tonnes/day (median 50th % emission days)
ES 3: 0.036 tonnes/day (median 50th % emission days)
ES 1: 8 tonnes Ni; Discharge to STP

Maximum annual use at a site ES 2: 3.8 tonnes Ni; Direct discharge

ES 3: 8 tonnes Ni; Marine discharge

Frequency and duration of use

Water: 240 days per year per site (median 50t %)

Pattern of release to the environment Air: 220 days per year per site (median 50t %)

Technical onsite conditions and measures to reduce or limit discharges, air emissions and releases to soil
Waste water:

On-site wastewater treatment in a physico-chemical treatment plant by chemical precipitation, sedimentation, filtration or a
combination. (Efficiency: 95 - >89%)

Off-site waste water treatment plant, community sewer system for ES 1 (Efficiency 40%)

ES1 freshwater discharge to STP: 3779 g/T (median)
ES2 freshwater direct discharge: 3779 g/T (median)
ES3 marine direct discharge: 3779 g/T (median)

Air:
Treatment of stack air emission by wet scrubbers. (Efficiency 99% )
ES1, 2 & 3: Release factor after on-site treatment: 1133 g/T (median)

Conditions and measures related to externalltrealment of waste for disposal

Hazardous wastes from onsite risk management measures and solid or liquid wastes from production, use and cleaning
processes should be disposed of separately to hazardous waste incineration plants or hazardous waste landfills as
hazardous waste. Releases to the floor, water and soil are to be prevented. If the nickel content of the waste is elevated
enough, internal or external recovery/recycling might be considered.

Fraction of dailylannual use expected in waste:
- Nickel producers = 0.05 %

- DU: stainless steel and alloy steels = 0.6 %

- DU: nickel alloys, copper alloys, foundry, batteries, catalysts, chemicals, dyes and others =0.5 %
- DU: Plating = 3%

FIGURA 30. ESTRATTI DA GES4: TRATTAMENTO DI SUPERFICI METALLICHE (SOLFATO DI NICHEL - NICHELATURA,
ELETTROFORMATURA DI NICHEL, NICHELATURA NON ELETTRICA - 2.1 CONTROLLO DELL'ESPOSIZIONE
AMBIENTALE)

Allo stesso modo, la sezione riguardante le condizioni d'uso relative all'esposizione dei lavoratori contiene
informazioni importanti sulle condizioni di uso sicuro che possono essere incluse durante le attivita di formazione.

Tali informazioni sono talvolta presentate con il titolo di “Worker contributing scenario” (Scenario contributivo per
il lavoratore).
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Frequency and duration of uselexposure

Duration of exposure during cleaning and maintenance is considered to average 1 hour per day for surface finishing
including tank emptying, refilling tank solutions and replenishing tank solutions.

Frequency of addition of salts to tank depends on process and through-put rate of plated items down the line and ranges
from once per shift to once every 2 or 3 weeks.

Human factors not influenced by risk management

Respiration volume under conditions of use Light to medium level work is routinely undertaken ~10 m3d
Room size and ventilation rate Not relevant

Area of skin contact with the substance under conditions of 960 cm?

use i

Body weight 70 kg

Other given operational conditions affecting workers exposure

None

Technical conditions and measures at process level (source) to prevent release

The NiSO46H:0 powder (or NiSOs solution) is carefully added to the tank solution where the process is not automated, in
order to avoid throwing the NiSOs.6H:20 powder along the length of the tanks and creating liquid splashes and powder
becoming airborne.

Technical conditions and measures to control dispersion from source towards the worker

Local (where appropriate) and general exhaust ventilation.

Vacuuming or suitable wet removal methods for cleaning settled dust etc. from plant and premises. Avoid inappropriate
cleaning methods such as dry brushing.

Organisational measures to prevent llimit releases, dispersion and exposure

Training to reinforce good wokplace hygiene practice and hygiene issues

Conditions and measures related to personal protection, hygiene and health evaluation

Inhalation to mists and particulates and skin exposure to mists, liquids splashes and particulates shall be controlled by RPE
and gloves when undertaking maintenance and cleaning work.

Inhalation:Use of air-assisted filtering visor, masks or hood with P3 filter element for plant or premises heavily contaminated
with nickel-containing dust or spills {APF 20 or 40 based on use of powered respirator meeting EN12492 or EN12941
requirement or FFP3 (EN136) or equivalent suitable respirator}. RPE with a lower APF of 10 {air-assisted filtering visor,
masks or hood with P2 filter element including powered respirators meeting the EN12492 TM1 or EN 12941 TH1
requirement or the FFP2 (EN149) or equivalent suitable respirator} may be used for cleaning and maintenance work where
the plant or premises is less heavily contaminated with nickel-containing dust or spills. . It is important to note that the
disposable mask FFP1 (with APF = 4) is not recommended for use with Ni-containing dust.

Dermal: Use of suitable chemical gloves (EN 374, protection level 6, PVC or equivalent) goggles and special safety clothing
is required to control dermal exposure Protective equipment should be chosen based on activities being undertaken,
potential for exposure to airborne Ni Hydroxycarbonate and other relevant workplace hazards and may include protective

suit with hood (conforming to EN13982-1 Type 5), safety shoes (e.g. according to EN 20346).

FIGURA 31. ESTRATTO DA GES4: TRATTAMENTO DI SUPERFICI METALLICHE (SOLFATO DI NICHEL - NICHELATURA,
ELETTROFORMATURA DI NICHEL, NICHELATURA NON ELETTRICA - 2.2 CONTROLLO DELLESPOSIZIONE DEI
LAVORATORI PER LO SCENARIO D’ESPOSIZIONE CONTRIBUTIVO 4.2)

8.2.2 Intervento in caso diincidenti (esposizione, incendio, fuoriuscite)

Le misure di primo soccorso descritte nella sezione 4 della SDS sono importanti per ridurre al minimo le
conseguenze per la vittima dell'esposizione accidentale, ma talvolta anche per la persona che fornisce il primo
S0CCOrso.
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SECTION 4: First aid measures

4.1

4.2

4.3

Description of first aid measures

General advice

Consult a physician. Show this safety data sheet to the doctor in attendance. Hydrofluoric (HF) acid burns
require immediate and specialized first aid and medical treatment. Symptoms may be delayed up to 24
hours depending on the concentration of HF. After decontamination with water, further damage can occur
due to penetration/absorption of the fluoride ion. Treatment should be directed toward binding the fluoride
ion as well as the effects of exposure. Skin exposures can be treated with a 2.5% calcium gluconate gel
repeated until burning ceases. More serious skin exposures may require subcutaneous calcium gluconate
except for digital areas unless the physician is experienced in this technique, due to the potential for tissue
injury from increased pressure. Absorption can readily occur through the subungual areas and should be
considered when undergoing decontamination. Prevention of absorption of the fluoride ion in cases of
ingestion can be obtained by giving milk, chewable calcium carbonate tablets or Milk of Magnesia to
conscious victims. Conditions such as hypocalcemia, hypomagnesemia and cardiac arrhythmias should be
monitored for, since they can occur after exposure,|

If inhaled
If breathed in, move person into fresh air. If not breathing, give artificial respiration. Consult a physician.

In case of skin contact
Take off contaminated clothing and shoes immediately. Wash off with soap and plenty of water. Take
victim immediately to hospital. Consult a physician.

In case of eye contact
Rinse thoroughly with plenty of water for at least 15 minutes and consult a physician.

If swallowed
Do NOT induce vomiting. Never give anything by mouth to an unconscious person. Rinse mouth with
water. Consult a physician.

Most important symptoms and effects, both acute and delayed
The most important known symptoms and effects are described in the labelling (see section 2.2) and/or in
section 11

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
no data available

FIGURA 32. ESTRATTO DALLA SDS ACIDO FLUORIDRICO, SEZIONE 4

Nella sezione 5 della SDS, durante la formazione & importante sottolineare i mezzi non adatti per l'estinzione e i
pericoli speciali derivanti dalla sostanza chimica in caso diincendio. Possono essere inoltre forniti ulteriori consigli
per lo smaltimento deiresidui. Cid consentira di minimizzare le conseguenze ed evitare le reazioni pericolose
durante le misure antincendio in presenza di sostanze chimiche.

SECTION 5. FIREFIGHTING MEASURES

5.1
5.1.1

5.1.2

5.2

5.3

5.4

Extinguishing media

Suitable extinguishing media

The product itself does not burn. Use extinguishing measures that are appropriate to local circumstances and
the surrounding environment e.g.: Dry powder; Carbon dioxide (CO2); Water spray jet;

Extinguishing media which must not be used for safety reasons

Strong water jet;

Special hazards arising from the substance or mixture

In the event of fire the following can be released: Metal dust; Metallic oxides; Sulphur oxides (SOx);
Advice for firefighters

Wear self-contained breathing apparatus and protective suit.

Specific methods

Collect contaminated fire extinguishing water separately. Neutralise with e.g. sodium hydroxide. Do not
discharge into the drains/surface waters/groundwater.

FIGURA 33.ESTRATTO DALLA SDS SOLFATO DI NICHEL, SEZIONE 5
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Le misure in caso dirilascio accidentale descritte nella sezione 6 della SDS contengono anche informazioni sulle
precauzioni personali, sui dispositivi di protezione da utilizzare e sulle precauzioni ambientali da osservare durante
la gestione di fuoriuscite o perdite accidentali. Queste indicazioni serviranno a minimizzare le conseguenze del
rilascio accidentale per 'ambiente e la salute umana.

SECTION 6: Accidental release measures

J

(6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
Wear respiratory protection. Avoid breathing vapours, mist or gas. Ensure adequate ventilation.
Evacuate personnel to safe areas.
For personal protection see section 8.
6.2 Environmental precautions
Prevent further leakage or spillage if safe to do so. Do not let product enter drains.
6.3 Methods and materials for containment and cleaning up
Soak up with inert absorbent material and dispose of as hazardous waste. Keep in suitable, closed
L containers for disposal.
6.4 Reference to other sections

For disposal see section 13.

FIGURA 34.ESTRATTO DALLA SDS ACIDO FLUORIDRICO, SEZIONE 6
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9. Gestione deirischinelle attivita giornaliere

La gestione deirischi fa parte delle normali operazioni giornaliere aziendali ed e uno degli aspetti fondamentali
delle direttive IED, CAD e CMD. Lo scopo & assicurare che le operazioni siano gestite secondo una modalita che
preveda prima la valutazione e poi il controllo deirischi.

Un ulteriore passaggio importante e assicurarsi che la valutazione sia sottoposta a revisione periodicamente
oppure ogniqualvolta sirenda necessario un aggiornamento. Le modifiche del processo, i semierrori o gli incidenti
sono i tipici elementi che rendono necessaria una revisione.

Anche l'aggiunta diinformazioni nuove nella SDS e nello scenario d'esposizione puo rendere necessaria una
revisione. Ad esempio, la modifica della classificazione di pericolo di una sostanza o di una miscela puo avere
ampie ripercussioni sulle misure di gestione deirischi e richiedere un aggiornamento della valutazione deirischi
o persino dell’autorizzazione ambientale. Anche le modifiche degli scenari d’'esposizione possono avere le stesse
conseguenze.

Quando all'utilizzatore a valle viene fornita una scheda di dati di sicurezza (e uno scenario d'esposizione, se
applicabile), il modo pit semplice per capire se il documento & una versione rivista & controllare la prima pagina
della SDS dove devono essere riportate le informazioni sulle revisioni.

Nella sezione 16 della SDS vengono indicati i puntiin cui sono state apportate le modifiche alla versione
precedente della SDS. In questo modo, sara possibile capire se le modifiche effettuate alla SDS incidono in qualche
modo sulla gestione deirischi. Inoltre, se le modifiche indicate non sono sufficientemente chiare, & possibile
chiedere ulteriori spiegazioni al fornitore.

SAFETY DATA SHEET Page 1/9
NICKEL SULPHATE
Date 5.9.2012 Previous date: 24.4.2012 Version: R1.3

SECTION 1. IDENTIFICATION OF THE SUBSTANCE/MIXTURE AND OF THE COMPANY/
UNDERTAKING

1.1 Product identifier
1.1.1 Commercial Product Name
NICKEL SULPHATE

REACH Registration Number
01-2119439361-44-0002

Identifier Einecs no 232-104-9

Substance name Nickel sulphate
1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against
1.2.1 Recommended use

Plating agent; Battery manufacturing; Production of nickel salts Manufacturing of micro nutrient additives for
biogas production ; Production of pigments

Uses advised against
Do-it-yourself nickel electroplating hobby kits for plating

FIGURA 35.ESTRATTO DALLA SDS SOLFATO DI NICHEL, SEZIONE 1

SECTION 16. OTHER INFORMATION

16.1 Additions, Deletions, Revisions
Additions, Deletions, Revisions
16.2 Key or legend to abbreviations and acronyms

Derived No Effect Level (DNEL)
Predicted No Effect Concentration (PNEC)

122 Ut Db mtsmaren baran e il snrs e e lais

FIGURA 36. ESTRATTO DALLA SDS SOLFATO DI NICHEL, SEZIONE 16
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Nella sezione 16, le modifiche possono essere riportate in diversi modi. Nell'esempio in alto, il fornitore ha scelto

disottolineare gli elementi del documento che sono stati sottoposti a modifica. Riportiamo di seguito un altro
esempio.

16.1 Additions, Deletions, Revisions
Section 2, section 13.

16.2 Key or legend to abbreviations and acronyms
- DNEL - No observed adverse effect level
- PNEC - Predicted No Effect Concentration

- FCEN . madian affartivia ~ancantratinn

FIGURA 37.ESTRATTO DALLA SDS CALCE IDRATA, SEZIONE 16

Per un trattamento efficace delle informazioniricevute, puo essere utile creare un elenco diriferimento
dell'utilizzo delle informazioni, che consente di individuare quali informazioni sono state utilizzate per quali
obblighi di legge. Quando l'informazione viene modificata, & pit semplice tenere traccia delle implicazioni e attuare
le modifiche di conseguenza. Un esempio di tale elenco & illustrato nellAppendice 3.
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Appendice 1. Elenco dei termini

Utilizzatore finale

Persona o ente che utilizza sostanze o preparati nell'ambito di un'attivita industriale o professionale (quindi non un
consumatore o un distributore) e che non fornisce la sostanza o il preparato ad altri utilizzatori a valle della catena
di approvvigionamento.

Mascheratura

Tecnica impiegata in quasi tutte le operazioni dirifinitura dei metalli in cui & previsto che solo una parte ben
definita della superficie di un pezzo sia esposta al processo.

Schermatura

Tecnica utilizzata per deviare la corrente eccessiva dalle aree con densita di corrente elevata al fine di prevenire un
accumulo eccessivo di deposito.

Telaio di placcatura

Un telaio, o guida, e un dispositivo elettricamente conduttivo che sostiene i pezziin una posizione fissa durante il
ciclo diplaccatura. Deve essere altamente conduttivo data la necessita di connettere elettricamente il pezzo alla
barra di distribuzione e all’alimentazione a corrente continua. Lintera superficie, eccetto le aree di contatto, & in
genere rivestita di plastica isolante e resistente agli agenti chimici.

Cisterna

Fossa o serbatoio che serve da scarico o ricettacolo per i liquidi.

Appendice 2. Tabella riassuntiva delle informazioni sulle

sostanze chimiche

Diseguito e riportato un esempio di tabella che pud essere preparata da un'azienda per riassumere alcune delle
informazioni principalirelative alle sostanze e miscele da essa utilizzate. La colonna 6 contiene la descrizione da
parte dell'azienda stessa delle attivita che contemplano 'uso di sostanze. Le colonne 7 e 11 riportano il modo

in cuilazienda assegna le proprie attivita alle diverse categorie di descrizione in base agli Orientamenti sulla
descrizione degli usi?®. Possono essere aggiunte altre informazioni in base alle esigenze individuali dell'azienda (ad
esempio: valori limite di esposizione professionale, informazioni di contatto dei fornitori, data diricezione di SDS/
scenario d'esposizione, stato normativo della sostanza secondo il regolamento REACH?!, informazioni relative ad
altre legislazioni, quantita in sito, informazioni sull'imballaggio, codici della mappa d'uso nel settore ecc.)

Questo tipo di sommario fornisce una panoramica delle sostanze chimiche in uso e pud semplificare il monitoraggio
delle modifiche, ad esempio quando siricevono schede di dati di sicurezza e scenari d'esposizione modificati.
Inoltre, & possibile estrapolare le informazioni di cui si ha bisogno per altri scopi, nel momento in cuisiha la
necessita di farlo, ad esempio per una domanda di autorizzazione IED, una valutazione dei rischi sul posto di lavoro,
ecc.

20 Almomento della pubblicazione, gli “Orientamenti alle prescrizioni in materia di informazione e alla valutazione della sicurezza
chimica, capitolo R.12. Descrizione degli usi” erano in fase di revisione (pubblicazione prevista entro la fine del 2015) http://echa.europa.
eu/guidance-documents/guidance-on-information-requirements-and-chemical-safety-assessment

21 Adesempio, se la sostanza & inclusa nell’'elenco di sostanze candidate o nell’'elenco delle sostanze soggette ad autorizzazione, ecc.


http://echa.europa.eu/it/guidance-documents/guidance-on-information-requirements-and-chemical-safety-assessment
http://echa.europa.eu/it/guidance-documents/guidance-on-information-requirements-and-chemical-safety-assessment
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TABELLA 3. TABELLA RIASSUNTIVA DELLE INFORMAZIONI SULLE SOSTANZE CHIMICHE
CLASSIFICAZIONE  DESCRIZIONE ATTIVITA

FORMA CAS (REGOLAMENTO DA PARTE DELL'AZIEN-
S CLP) DA
— Sensib. pelle 1 H317 Trasferimento dal fusto
E Canc.2H351 da 50 kg al bagno di
s . no. STOTRE1H372 processo
= 100 Solida, compatta  7440-02-0 Cat. 3 tossicita Immersione del pezzo
= cronica per amb. Conservazione tra un
= acq.,, H412 utilizzo e l'altro

CATEGORIA  RILASCIO AM-
DEIPROCESS| BIENTALE
(PROC) CATEGORIA (ERC)

CATEGORIA CATEGORIA FUNZIONE
PRODOTTO

PROC8a

PROC13 ERC5 PC14 Additivo per placcatura

CLASSIFICAZIONE  DESCRIZIONE ATTIVITA
CONC. (REGOLAMENTO DA PARTE DELL'AZIEN-
CLP) DA

Trasferimento da sacco
Irrit. pelle 2, H315 da 25 kg a processo di
Lesione oculare 1 trattamento delle acque
H318 Fase di miscelazione
STOT SE 3,H335 Conservazione traun
utilizzo e l'altro

100 Solida, polvere 1305-62-0

NOME DELLA SOSTANZA
CALCE IDRATA

CATEGORIA RILASCIO AM-

DEIPROCESS|I BIENTALE CATEGORIA CATEGORIA FUNZIONE

(PROC) CATEGORIA (ERC) "RODOTTO

PROC8a

PROCS ERC6b PC37,PC20  agenteregolatore del pH
S CLASSIFICAZIONE  DESCRIZIONE ATTIVITA
o CONC. FORMA CAS (REGOLAMENTO DA PARTE DELL'AZIEN-
o
2 CLP) DA
= Trasferimento da IBC a
Q processo di trattamento
SEN o597 Liquida 7664-93-9  Corr.pelle 1AH314 delleacque
< Fase dimiscelazione

Conservazione traun
utilizzo e l'altro

CATEGORIA  RILASCIO AM-
DEIPROCESSI = BIENTALE
(PROC) CATEGORIA (ERC)

CATEGORIA CATEGORIA FUNZIONE
PRODOTTO

PROC8b

PROCS ERC6b PC37,PC20 agenteregolatore del pH
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Appendice 3. Elenco di riferimento dell’'uso delle informazioni

suggerito

Questa tabella riporta gli ambiti per cui e stato suggerito l'uso delle informazioni contenute nella scheda di dati di
sicurezza o nello scenario d'esposizione per garantire la conformita con gli obblighi legali descritti nel caso studio.

Quando vengono fornite informazioni aggiornate sulle sostanze chimiche, questa tabella pud essere utile per
valutare gli ambiti nei quali devono essere prese in considerazione le modifiche delle informazioni ricevute.

FONTE DELLE INFORMAZIONI

Scheda di dati di sicurezza

SUGGERIMENTO PER L'USO DELLE
INFORMAZIONI

LicenzalED b

Prima pagina, titolo

Gestione deirischi, valutazione delle
informazioni in entrata

SEZIONE 1. Identificazione della sostanza/miscela e della azienda/

impresa

1.1. Identificatore del prodotto

Autorizzazione [ED b

1.2. Usiindividuati della sostanza o miscela pertinenti e usi

sconsigliati

Autorizzazione IED b

1.3. Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza

1.4 Numero telefonico di emergenza

SEZIONE 2. Identificazione dei pericoli

Valutazione deirischifase 1

2.1. Classificazione della sostanza o della miscela

Autorizzazione [ED b
Autorizzazione IED c, e, f, |
Valutazione deirischifase 1
Formazione del lavoratore

2.2.Elementi dell’etichetta

Valutazione deirischifase 1
Formazione del lavoratore

2.3 Altri pericoli

Autorizzazione [ED b
Valutazione deirischifase 1

SEZIONE 3. Composizione/informazioni sugli ingredienti

Autorizzazione IED b
Valutazione deirischi fase 1

3.1 Sostanze

3.2 Miscele

SEZIONE 4. Misure di primo soccorso

Valutazione dei rischi fase 3
Formazione del lavoratore

4.1 Descrizione delle misure di primo soccorso

4.2. Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati

4.3 Indicazione dell’eventuale necessita di consultare
immediatamente un medico e di trattamenti speciali
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FONTE DELLE INFORMAZIONI SUGGERIMENTO PER L'USO DELLE

INFORMAZIONI
SEZIONE 5. Misure antincendio
5.1 Mezzi di estinzione Formazione del lavoratore
5.2 Pericoli particolari derivanti dalla sostanza o dalla miscela Formazione del lavoratore
5.3 Raccomandazioni per gli addetti all’estinzione degli incendi
5.4 Informazioni supplementari Formazione del lavoratore
SEZIONE 6. Misure in caso dirilascio accidentale Formazione del lavoratore

6.1 Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure di
emergenza

6.2 Precauzioni ambientali

6.3 Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica

6.4 Riferimenti ad altre sezioni

Valutazione deirischi fase 2

SEZIONE 7. Manipolazione e conservazione .
Formazione del lavoratore

7.1 Precauzioni per la manipolazione sicura

7.2 Condizioni per la conservazione sicura, comprese eventuali
incompatibilita

7.3 Usi finali particolari

SEZIONE 8. Controlli dell'esposizione/protezione individuale

8.1. Parametri di controllo Valutazione deirischifase 1

Limiti di esposizione professionale (OEL)

Livelli derivati senza effetto (DNEL)

Concentrazioni prevedibili prive di effetti (PNEC)

Autorizzazione IED ¢, e, f, j
8.2. Controlli dell’esposizione Valutazione deirischi fase 2
Formazione del lavoratore

Autorizzazione [ED b

SEZIONE 9. Proprieta fisiche e chimiche Vel e aler Ted i B 1

9.1 Informazioni sulle proprieta fisiche e chimiche fondamentali

9.2. Altre informazioni

SEZIONE 10. Stabilita e reattivita Valutazione deirischifase 1
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FONTE DELLE INFORMAZIONI

10.1 Reattivita

SUGGERIMENTO PER L'USO DELLE
INFORMAZIONI

10.2 Stabilita chimica

10.3 Possibilita di reazioni pericolose

10.4 Condizioni da evitare

10.5 Materiali incompatibili

10.6 Prodotti di decomposizione pericolosi

SEZIONE 11. Informazioni tossicologiche

11.1 Informazioni sugli effetti tossicologici

Valutazione deirischifase 1
Valutazione deirischi fase 2

SEZIONE 12. Informazioni ecologiche

Autorizzazione IED c, e, f, j

12.1 Tossicita

12.2 Persistenza e degradabilita

12.3 Potenziale di bioaccumulo

12.4 Mobilita nel suolo

12.5 Risultati della valutazione PBT e vPvB

SEZIONE 13. Considerazioni sullo smaltimento

13.1 Metodi di trattamento dei rifiuti

Autorizzazione [ED h
Formazione del lavoratore

SEZIONE 14. Informazioni sul trasporto

14.1. Numero ONU

14.2. Nome di spedizione ONU

14.3. Classi di pericolo connesso al trasporto

14.4. Gruppo d'imballaggio

14.5. Pericoli per 'ambiente

14.6. Precauzioni speciali per l'utilizzatore

14.7.Trasporto di rinfuse secondo l'allegato || di MARPOL 73/78 e il
codice IBC

SEZIONE 15. Informazioni sulla regolamentazione




48

Tabella di marcia CSR/Scenario d'esposizione
Area d'intervento 5: supporto all'elaborazione delle informazioni a livello di utilizzatori finali

SUGGERIMENTO PER L'USO DELLE

FONTE DELLE INFORMAZIONI INFORMAZIONI

15.1 Disposizioni legislative e regolamentari su salute, sicurezza e
ambiente specifiche per la sostanza o la miscela

15.2 Valutazione della sicurezza chimica

SEZIONE 16. Altre informazioni

Gestione deirischi, valutazione delle

(i) Indicazione delle modifiche ) o
informazioni in entrata

(i) Abbreviazioni e acronimi

(iii) Indicazioni sull’'addestramento Formazione del lavoratore

(iv) Informazioni supplementari
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FONTE DELLE INFORMAZIONI

Scenario d'esposizione

SUGGERIMENTO PER L'USO DELLE
INFORMAZIONI

Titolo dello scenario d'esposizione (titolo breve)

1.Sezione del titolo

Valutazione deirischifase 1

Nome scenario d'esposizione/uso

Ambito di applicazione

2. Condizioni d'uso inerenti allesposizione

2.1 Scenario contributivo per 'ambiente

Formazione del lavoratore

Caratteristiche del prodotto (articolo)

Quantita utilizzata, frequenza e durata d'uso (o dalla durata d'uso)

Valutazione deirischifase 2

Condizioni e misure tecniche e organizzative

Autorizzazione [ED g
Autorizzazione [ED c, e, f, ]
Autorizzazione |[ED k

Condizioni e misure correlate allimpianto di trattamento delle acque
reflue

Condizioni e misure correlate al trattamento dei rifiuti (incluso lo
smaltimento degli articoli)

Autorizzazione IED h

Altre condizioni che incidono sull'esposizione ambientale

Raccomandazioni supplementari sulle buone pratiche (non sono
applicabili gli obblighi di cui all'articolo 37, paragrafo 4, del
regolamento REACH)

2.2 Scenario contributivo per il lavoratore

Valutazione deirischifase 2
Formazione del lavoratore

Caratteristiche del prodotto

Quantita usate (o contenute negli articoli), frequenza e durata
dell'uso/esposizione

Condizioni e misure tecniche e organizzative

Condizioni e misure correlate alla protezione individuale, alligiene e
alla valutazione sanitaria

Altre condizioni che incidono sull'esposizione dei lavoratori

Raccomandazioni supplementari sulle buone pratiche (non sono
applicabili gli obblighi di cui all'articolo 37, paragrafo 4, del
regolamento REACH)

3. Stima dell'esposizione e riferimento alla sua fonte

3.1 Scenario contributivo per 'ambiente

3.2 Scenario contributivo per il lavoratore

4. Guidance to DU to evaluate whether he works inside the boundaries
set by the ES (Orientamenti per lutilizzatore a valle al fine di valutare
se opera entro i limiti descritti nello scenario d’'esposizione)

Valutazione deirischi fase 3
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